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一、修订背景
为促进我市现代农业发展，规范农业发展专项资金管理，提高财政资金使用效益，2018年3月5日，原深圳市经济贸易和信息化委员会、深圳市财政委员会和深圳市市场和质量监督管理委员会联合修订了《深圳市农业发展专项资金管理办法》（深经贸信息规〔2018〕2号），该办法规定的资金使用范围包括相关农业和远洋渔业项目，不包括食品领域、畜牧领域项目。
2019年4月29日，深圳市市场监督管理局和深圳市财政局制定了《深圳市市场监督管理局专项资金管理办法》（深市监规〔2019〕2号）（以下简称《管理办法》），该办法规定的资金使用范围包括农产品质量安全领域等项目，不包括相关农业（如菜篮子基地补贴）、食品、畜牧领域项目。
2019年我市机构改革后，原深圳市经济贸易和信息化委员会的农业和畜牧业相关工作调整至深圳市市场监督管理局，根据《深圳市市级财政专项资金管理办法》（深府规〔2018〕12号）“一个部门一个专项资金”的要求，深圳市市场监督管理局需要修订《管理办法》，使其资金使用范围能够涵盖相关农业、食品、畜牧等领域，同时根据2019年新出台的国家相关政策规定对质量品牌领域相关资助项目予以取消。
二、修订必要性
（一）为促进我市现代农业产业和食品安全保障工作协同发展，打造从农田到餐桌的全链条管理促进机制，“扶大、扶优、扶强”我市农业食品发展和农业科技创新，建立健全供深食品企业激励机制。根据国家、广东省政府关于涉农资金统筹整合政策的相关要求，有必要将原《深圳市农业发展专项资金管理办法》中现代农业领域和《管理办法》中农产品质量安全领域所需的资金资助项目进行统筹。
（二）为落实党的十九大报告提出的“实施食品安全战略，让人民吃得放心”的要求和习近平总书记关于食品安全“党政同责”“四个最严”等系列重要指示精神和省委省政府有关工作部署，大力实施食品安全战略，打造市民满意的食品安全城市，切实保障市民饮食健康安全，有必要参考《深圳市实施食品安全战略建立供深食品标准体系打造市民满意的食品安全城市工作方案（2018-2020年）》设立支持食品行业发展， 保障食品安全的资助资金，并将该部分资金与农业、畜牧领域资金合并统筹，形成“从农田到餐桌”的全链条保障。
（三）为保障猪肉质量安全，有效保护消费者利益，对屠宰环节病害猪无害化处理费用予以补贴是国家和广东省的既定政策。根据广东省农业农村厅、广东省财政厅《2018-2020年屠宰环节病害猪无害化处理补贴实施方案》（粤农农计〔2018〕4号）要求，全省继续实施补贴政策，但深圳市无害化处理补贴资金自行解决。目前，根据市政府相关文件要求，我市屠宰环节病害猪无害化处理补贴资金在农业发展专项资金中列支，因此该项补贴资金与其他农业发展专项资金一并进行统筹整合。
（四）《市场监管总局关于停止“全国知名品牌创建示范区”建设相关工作的通知”》（国市监质〔2019〕80号）明确规定市场监管总局不再开展“全国知名品牌创建示范区”论证和命名相关工作，要求各地市场监管部门停止组织开展“全国知名品牌创建示范区”申报、推荐和现场验收等相关工作。为与国家政策保持一致，《管理办法》中应及时删除为“获批全国知名品牌创建示范区的区政府（新区管委会）提供配套奖励资金”的规定。
综上，有必要对《管理办法》进行相应修订，统筹整合相关涉农资金，将相关农业项目、食品安全领域、相关畜牧业项目等纳入专项资金的重点使用范围，并对质量品牌领域相关资助项目予以取消。
三、修订依据
（一）《国务院关于探索建立涉农资金统筹整合长效机制的意见》（国发〔2017〕54号）
（二）《市场监管总局关于停止“全国知名品牌创建示范区”建设相关工作的通知”》（国市监质〔2019〕80号）
（三）财政部农业部关于印发《农业生产发展资金管理办法》的通知（财农〔2017〕41号）
（四）《广东省关于涉农资金统筹整合实施方案（试行）》（粤府〔2018〕123号）
（五）关于印发《广东省涉农资金统筹整合管理办法》的通知（粤财农〔2019〕115号）
（六）广东省农业农村厅广东省财政厅《2018-2020年屠宰环节病害猪无害化处理补贴实施方案》（粤农农计[2018]4号）  
（七）《深圳市人民政府关于印发市级财政专项资金管理办法的通知》（深府规〔2018〕12号）
（八）《深圳市实施食品安全战略建立供深食品标准体系打造市民满意的食品安全城市工作方案（2018-2020年）》（深府〔2018〕41号）
（九）《深圳市人民政府办公厅关于深化市级财政专项资金管理改革的指导意见》（深府办〔2018〕16号）
四、具体修订情况	
（一）第二条相关内容
将第二条“农产品质量安全”修改为“农业食品发展”，以便与第八条表述相一致。
（二）第八条相关内容
1.将第八条“（三）农产品质量安全”修改为“（三）农业食品发展领域”,将具体的支持对象或者范围明确为：
（1）支持农业发展，支持耕地和永久基本农田建设和维护；支持农业综合开发项目建设；支持农业产业发展，对农业产业龙头企业化进行奖励和贴息，对深圳市“菜篮子”基地进行奖励，支持现代农业园和休闲农业示范点建设；支持农业科技创新及成果应用；支持农产品质量安全保障建设；
（2）支持食品行业质量管理提升；支持食品生产经营单位建立国际标准的食品安全管理体系；支持重点餐饮经营单位质量提升；支持“圳品”服务体系建设，鼓励企业申请“圳品”贴标，扶持“圳品”生产和销售企业；支持熟食中心建设，激发企业参与热情，确保“熟食中心”高质量可持续发展，打造安全有保障、服务质量高、市民体验好、具有深圳特色的“熟食中心”；
（3）支持动物疫病防控工作，降低疫病传播风险；支持病害畜禽无害化处理工作，保障公共卫生安全；支持畜牧业产品质量提升，稳定畜禽产品市场供应；
（4）支持农业食品展会及活动举办；培育高品质美食产业，打造“美食之都”，宣传推广深圳美食名片，扩大“美食深圳”国际影响力；
（5）落实市委市政府在农业食品发展领域的重点工作任务和其他按照国家、省上级部门明确要求由地方安排的项目。
2.将第八条“（四）质量品牌领域”中第一项规定的支持对象或者范围明确为：“1.引导全市相关单位提升质量、打造品牌，为获得中国质量奖和广东省政府质量奖的企业事业单位、社会组织提供配套奖励资金”，删除了为“获批全国知名品牌创建示范区的区政府（新区管委会）提供配套奖励资金”的规定。
（三）第九条相关内容
在第九条增加“条件”相关表述（黑体加粗部分）。
具体为“专项资金的资助和奖励对象、条件、具体标准由本办法第八条所述各领域专项资金的操作规程、年度申报指南、依据项目计划签订的项目合同等文件另行规定。
（四）第三十九条相关内容
《深圳市市场监督管理局专项资金管理办法》修订实施后，农业项目资金资助相关规定应当适用《深圳市市场监督管理局专项资金管理办法》而不再适用《深圳市农业发展专项资金管理办法》。为此，第三十九条相关规定修改为“此前文件相关规定与本办法不一致的，适用本办法”。
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