交通运输部办公厅关于开展

2021年国内水路运输及其辅助业和

国际船舶运输业核查工作的通知

交办水函〔2021〕451号

各省、自治区、直辖市交通运输厅（局、委），部长江航务管理局、珠江航务管理局：

    为依法有效履职尽责，加强国内、国际水路运输市场秩序与服务质量监管，全面掌握行业发展情况，依据《国内水路运输管理条例》《中华人民共和国国际海运条例》等法规，经交通运输部同意，自本通知印发之日起至2021年5月31日，集中开展2021年国内水路运输及其辅助业和国际船舶运输业核查工作。现就有关事项通知如下：

一、核查工作安排

（一）国内水路运输及其辅助业核查工作。

1.核查依据。

《国内水路运输管理条例》、《国内水路运输管理规定》（交通运输部令2020年第4号）、《国内水路运输辅助业管理规定》（交通运输部令2014年第3号）、《老旧运输船舶管理规定》（交通运输部令2017年第16号）、《交通运输部关于实施国内水路运输及辅助业管理规定有关事项的通知》（交水发〔2014〕141号）、《交通运输部关于国内水路运输企业自有船舶运力达标问题的通知》（交水发〔2017〕125号）、《交通运输部关于做好<国内水路运输管理规定>实施有关工作的通知》（交水规〔2020〕6号）等有关政策法规。

2.核查对象。

核查对象为截至2020年12月31日取得经营资格或进行备案的水路运输及其辅助业务经营者（包括水路运输、船舶管理、船舶代理、水路旅客运输代理、水路货物运输代理业务经营者）、水路运输经营者经营的船舶。

3.核查内容。

（1）水路运输、船舶管理业务经营者的经营资质保持情况，以及营运船舶的经营资格保持情况；

（2）船舶代理、水路旅客运输代理、水路货物运输代理业务经营者备案情况；

（3）外商投资国内水路运输企业情况（包括外商直接投资、境外上市发行外资股、引进境外战略投资者以及母公司通过前述三种方式引入外资等情况）；

（4）上次核查以来经营者及其经营、管理的船舶生产经营状况，以及市场经营行为中是否存在违法违规问题；

（5）经营者对于行业管理工作的意见和建议。

4.核查工作流程。

（1）水路运输及其辅助业经营者填写《国内水路运输（辅助业）经营者2021年度核查报告书》（附件1，填写说明见附件2，以下简称《核查报告书》），经法定代表人签名并加盖公章后，提交至所在地市级水路运输管理部门（一式两份，个体工商户不涉及加盖公章）。水路运输及船舶管理业务经营者还应根据上述核查内容提交其他有关材料（原件或复印件）。

（2）设区的市级水路运输管理部门应当组织对辖区内经营者上门现场核查，省级水路运输管理部门应加强对辖区内经营者接受核查情况的抽查。

（3）对拒不接受核查的经营者，按照《国内水路运输管理规定》第五十二条、《国内水路运输辅助业管理规定》第三十七条进行处理，并按《水路运输市场信用信息管理办法（试行）》（交办水〔2017〕128号）要求，纳入“严重失信名单”进行管理。
对难以取得联系的水路运输（船舶管理业务）经营者，市级水路运输管理部门要通过上门联系确认、与海事管理机构信息沟通等方式积极取得联系并纳入核查；对确实联系不上的水路运输、船舶管理业务经营者，要立即按照规定向其下达限期整改通知书（限期整改通知书可采用“公告送达”方式；已下达限期整改通知书尚在整改期或整改到期尚未复查处理的不得重复下达，下同），如整改到期后复查仍不合格的，报有许可权限的部门按规定撤销其经营许可。

负责核查的水路运输管理部门应切实做到辖区内水路运输和船舶管理业务经营者及营运船舶核查全覆盖（对失联经营者下达限期整改通知书并依规进行后续处理的，计入已核查数）。

（4）市级水路运输管理部门应当对接受核查的水路运输（船舶管理业务）经营者出具核查结果。对符合经营资质条件的，在《核查报告书》“核查结果”栏签署“合格”，并加盖公章。
对不符合经营资质条件或有营运船舶不符合经营资格条件的水路运输（船舶管理业务）经营者，以及有营运船舶未参加年度核查的水路运输经营者，在《核查报告书》“核查结果”栏签署“限期整改”、加盖公章，在《核查报告书》附表4中如实记录存在的问题并按照规定书面责令经营者限期整改。对整改到期后复查仍不合格的水路运输（船舶管理业务）经营者，应当立即报有许可权限的部门按规定撤销其经营许可；对整改到期后仍不符合营运资质条件的船舶，应当报有证书配发权限的部门撤销其船舶营运证件。

市级水路运输管理部门应当在接受核查的船舶代理、水路旅客运输代理、水路货物运输代理业务经营者的《核查报告书》“核查结果”栏签署“已核查”。

水路运输管理部门对核查工作中发现经营者存在违法违规行为的，应当按照有关规定进行调查处理。

负责核查的水路运输管理部门要加强信息化手段应用，不断优化核查组织，减少对经营者正常经营活动的影响，并不再向水路运输经营者的营运船舶发放《代理证》和核验合格证。核查工作结束后，一份《核查报告书》返还经营者，一份《核查报告书》由负责核查的水路运输管理部门存档。负责核查的水路运输管理部门要切实抓好核查中发现问题的整改工作，对经营资质、资格存在问题的经营者、船舶实施清单管理、建立台账，督促其在整改期积极做好整改工作，并在整改到期后认真开展复查，逐一销号管理。

省级水路运输管理部门要组织市级水路运输管理部门按照经营者提交的材料和核查结果等，认真汇总辖区内经营者及其营运船舶的相关信息，做好本地区《   辖区内经营者情况汇总表》（附件3）、《   辖区内所属营运船舶情况汇总表》（附件4）、《2021年度核查情况汇总表》（附件5）和《   辖区内外商投资国内水路运输企业汇总表》（附件6）的汇总工作，并形成本省（区、市）上述表格的汇总表。
    （二）国际、内地与港澳间船舶运输业核查工作。 
　　1.核查依据。 
　　《中华人民共和国国际海运条例》（2019年3月2日国务院令第709号《国务院关于修改部分行政法规的决定》第三次修订）、《中华人民共和国国际海运条例实施细则》（交通运输部令2019年第21号）、《交通运输部办公厅关于国际船舶运输及内地与港澳间海上运输业务相关审批备案的通知》（交办水函〔2019〕681号）等有关法规和文件规定。 
　　2.核查对象。 
　　核查对象为截至2020年12月31日取得经营资格或已备案的国际船舶运输经营者、内地与港澳间水路运输经营者（各省级交通运输主管部门可在“水路运输建设综合管理信息系统”查询本省国际船舶运输经营者、内地与港澳间水路运输经营者及其运营船舶信息）。 
　　3.核查内容。 
　　（1）国际船舶运输经营者、内地与港澳间水路运输经营者是否满足相应的从业条件要求； 
　　（2）经营者自有和控制船舶运力情况（包括自有和控制的五星红旗船舶和方便旗船舶）； 
　　（3）2020年度经营者及其营运船舶的经营状况以及违规违章记录； 
　　（4）了解、收集经营者的意见和建议。 
　　4.核查工作流程。 
　　（1）国际船舶运输经营者、内地与港澳间水路运输经营者（中央航运企业应通知各子公司按要求在子公司注册地参加核查工作）应在规定时间内，向设区的市级水路运输管理部门提交经法定代表人签名并加盖公章的《国际船舶运输经营者/内地与港澳间水路运输经营者年度核查报告书》（以下简称《核查报告书》一式两份，附件7）、《国际船舶运输经营者/内地与港澳间水路运输经营者营运船舶情况表》（自有、控股和光租的方便旗船应纳入船舶统计口径，不统计期租船舶，附件8）及相应的电子版材料。国际船舶运输经营者、内地与港澳间水路运输经营者还应提交相应的经营资格证明材料或备案记录材料，提单和自有船舶配备情况（国际普通货船、集装箱船运输经营者应至少自有一艘船舶；国际客船、散装液体危险品船运输经营者，内地与港澳间水路运输经营者应至少有一艘中国籍船舶）的证明材料。国际以及内地与港澳间的客船、散装液体危险品船运输经营者还应提交公司安全与防污染能力符合证明（委托管理的，提供船舶管理公司的安全与防污染能力符合证明及委托管理合同）、与经营国际海上运输业务、内地与港澳间水路运输业务相适应的高级业务管理人员资格材料（提供与本公司签订的劳动合同、公司出具的海务机务管理人员三年以上国际海上运输或海务机务工作经历或任职资历证明材料）。上述材料可为加盖企业公章的复印件。 
　　（2）设区的市级水路运输管理部门应当组织对辖区内经营者进行上门现场核查，并出具核查意见，实现对辖区国际船舶运输经营者、内地与港澳间水路运输经营者核查全覆盖。通过进行座谈、检查工作日志，检查自有船舶资料等方式，重点检查企业海务机务管理人员配备、履职情况和自有运力配备情况。对符合从业条件的，在《核查报告书》“核查结果”栏签署“合格”，并加盖公章。对不符合从业条件的，在《核查报告书》“核查结果”栏签署“限期整改”、加盖公章，并书面责令经营者限期整改（整改期最长不超过1个月）。《核查报告书》一份留企业存档。对核查工作中发现的违法违规行为，应当按照有关规定进行调查处理。 
　　（3）设区的市级水路运输管理部门应根据核查情况，填写《   （省/设区的市）国际船舶运输经营者/内地与港澳间水路运输经营者核查情况表》（附件9）、《   （省/设区的市）国际船舶运输经营者/内地与港澳间水路运输经营者营运船舶汇总分析表》（附件10），并连同经营者提交的材料和一份核查报告书报所在省级水路运输管理部门汇总。 
　　（4）省级水路运输管理部门应对本省的核查情况进行现场抽查，抽查率原则上不低于20%。 
　　（5）各有关省级水路运输管理部门要做好本省份核查工作总结，对本省份《国际船舶运输经营者/内地与港澳间水路运输经营者核查情况汇总表》《国际船舶运输经营者/内地与港澳间水路运输经营者营运船舶汇总分析表》进行汇总分析。 
（6）对本辖区内不符合有关法律法规等规定的资质要求、责令限期整改的国际以及内地与港澳间的客船、散装液体危险品船运输经营者，整改到期后仍不符合要求的，省、市级水路运输主管部门应督促相关企业办理经营资质注销手续。相关注销申请应于2021年7月31日前完成。
二、有关工作要求 
　　（一）各级水路运输管理部门要高度重视年度核查工作，通过多种渠道加强宣传，工作中严格遵守各项纪律，对在核查中知悉的经营者商业和个人信息应当妥善保存。
　　（二）如局部出现疫情中、高风险地区，当地水路运输管理部门可以不上门核查，指导经营者通过邮寄快递、线上报送等方式提交核查材料，鼓励水路运输管理部门采取视频连线等信息化方式加强与经营者沟通，保证核查工作质量。

（三）省级水路运输管理部门应于2021年6月15日前将本省（区、市）核查工作总结（一式两份，应包括年度核查工作开展情况、省级水路运输管理部门抽查情况、工作成效、发现问题整改、处罚情况等内容，有关汇总数据较上一年变化率超3%的应说明原因）和上述汇总表报部，各汇总表应通过水路运输建设综合管理信息系统的“年度核查”栏目上报，并通过核查进一步完善水路运输建设综合管理信息系统部省共享数据。没有符合本通知要求核查对象的省份亦请书面反馈。长江、珠江水系和琼州海峡各有关省（区、市）还应将长江、珠江水系和琼州海峡有关国内水路运输及其辅助业务经营者年度核查情况分别报部长江、珠江航务管理局。广东、广西、海南、福建四省（自治区）将本省内地与港澳间水路运输经营者年度核查情况抄报珠江航务管理局。本通知中涉及的附件均可在交通运输部政府网站下载。

（四）请各省、设区的市级交通运输主管部门在核查过程中，注意提醒辖区内国际船舶运输经营者按照《中华人民共和国统计法》要求，在水路运输建设综合管理信息系统按时报送《海上国际运输业统计报表制度》的相关统计信息。
　　国内水路运输及其辅助业核查联系电话：010-65292744，传真：010-65292675；国际船舶运输业核查联系电话：010-65292655，传真：010-65292648；水路运输建设综合管理信息系统联系电话：010-65299436。
交通运输部办公厅 
2021年3月19日
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