关于《深圳市交通运输委员会占用挖掘道路管理办法》的起草说明
为了加强深圳市道路路产路权保护，保障道路完好，充分发挥道路功能，以国家、省和深圳市相关法律、法规和文件为基础，密切联系深圳市实际，规范路政许可审批，强化许可计划管理，明确道路修复责任，为实现道路畅通、安全通行提供支持，特制定《深圳市交通运输委员会占用挖掘城市道路管理办法》（以下简称《办法》）。现就有关情况说明如下：
一、《办法》制定的背景和必要性
（一）办法制定的背景
近年来，随着城市建设的不断推进，各种依附于城市道路敷设的管线改造工程大量增加，涉及道路挖掘的数量也越来越多。但由于目前全市城市道路挖掘修复缺乏统筹规划和有力的监督管理机制，造成城市道路重复挖掘、路面修复质量参差不齐等问题突出，严重影响市民的生活和出行，亟须出台相关管理办法，加强深圳市道路占道施工管理，规范施工行为，确保道路恢复质量，规范化实施行政许可项目现场文明施工管理及道路修复工作，保障道路挖掘修复区域路基路面的整体性能以及与邻近未开挖区域之间的良好衔接，保障道路交通安全、有序、畅通。
（二）办法制定的必要性
随着深圳城市建设的迅速发展，占用挖掘城市道路、桥梁成为一个越发普遍的现象。所有的占用挖掘城市道路、桥梁都会对城市交通造成影响，并有可能会危及市民的出行安全。而在占用挖掘城市道路、桥梁过程中，主要存在以下问题：
1、道路重复挖掘。由于全市占用挖掘城市道路、桥梁工作缺乏统筹安排，同一路段短期内多次开挖的现象较为突出

2、路面修复质量参差不齐。由于缺少监管，路面修复质量参差不齐，部分道路开挖后修复质量较差，容易形成交通拥堵，存在安全隐患。

3、严重影响城市交通。由于部分占用挖掘面积过大、交通疏解方案不合理等，部分占用挖掘城市道路、桥梁工程项目对城市交通影响过大。

以上问题都对市民生活影响极大，引发市民投诉频繁。亟须出台相关管理办法，加强深圳市道路占道施工管理，规范施工行为，确保道路恢复质量，规范化实施行政许可项目现场文明施工管理及道路修复工作，保障道路挖掘修复区域路基路面的整体性能以及与邻近未开挖区域之间的良好衔接，保障道路交通安全、有序、畅通。
二、《办法》依据的法律、法规或规章依据
1.《城市道路管理条例》;
2.《中华人民共和国公路法》；
3.《中华人民共和国道路交通安全法》；
4.《公路安全保护条例》；
5.《路政管理规定》；
6.《城市桥梁检测和养护维修管理办法》;
7.《深圳市城市道路管理办法》；
8.《深圳经济特区道路交通安全管理条例》
9.《深圳市政府投资建设项目施工许可管理规定》；
10.《深圳市社会投资建设项目报建登记实施办法》。
三、《办法》编制过程
（一）编制思路
在充分调研深圳市城市道路挖掘修复管理现状的基础上，重点解决同一路段重复占挖和路面恢复质量参差不齐的问题，拟设立总量控制制度、年度占挖计划公示制度、证件公示制度、占挖收费制度、路面修复质量监督制度、执法巡查制度等六大制度，从制度方面保障道路挖掘修复区域路基路面的整体性能以及与邻近未开挖区域之间的良好衔接，保障道路交通安全、有序、畅通。
（二）征求意见
《办法》已征求辖区局、执法支队、政策法规处、建设中心等相关部门意见，并根据反馈修改完善。在此基础上反复修改完善，形成了本征求意见稿。
四、《办法》编写的主要内容
深圳市占用、挖掘城市道路管理办法主要包括总则、计划管理、许可管理、修复管理、监督管理等五个部分。
（一）总则
阐明《办法》的目的，明确《办法》的适用范围、管理部门、以及相关术语的定义。
（二）计划管理
《办法》明确本市建设工程道路占挖管理严格实行计划管理，重要城市道路的占挖应当从严控制。城市道路、轨道交通、各类管线等工程建设单位应当提前将占用挖掘道路计划报送市交委，由市交委统筹编制年度道路占挖计划。

（三）许可管理
《办法》明确了工程建设单位申请占用挖掘城市道路时需提供的材料，规范了许可审批流程，阐述了许可证的使用、变更、延期以及新路占挖、应急抢险的相关规定，并明确了道路占用、挖掘期间，建设单位应承担的管养责任。
（四）修复管理
修复管理方面，《办法》对施工现场、修复费用、新路占挖收费以及修复质量保修等方面进行了规定，明确了修复要求、责任和修复质量保修期限。
（五）监督管理
《办法》提出辖区交通运输局应加强道路占挖施工的日常巡查，对未经许可擅自占用挖掘道路的案件及时通报执法支队予以处罚。最后《办法》明确了发现道路占挖过程中存在违规行为时的相关法律责任。
