附件2：
抽检不合格项目危害分析

1、 微生物指标类项目
食品检测中，常见的微生物指标一般分为致病菌（如沙门氏菌、金黄色葡萄球菌、副溶血性弧菌、单核细胞增生李斯特氏菌等）、大肠菌群和菌落总数。
致病菌对食用者人体健康有较大影响，是造成食物中毒的最主要元凶。不论在国外还是中国，相关监测数据显示，致病性微生物污染的食品引起的食源性问题是目前排在第一位的食品安全问题。本次抽检未发现致病菌超标的情况。
大肠菌群和菌落总数超标是食品抽检中最常见的不合格项目，大肠菌群和菌落总数不属致病菌指标，不是影响人体健康的高风险指标，但这两个指标能反映食品及食品加工环境卫生状况优劣，是反映食品质量和指导食品从业者整改的重要指示性指标。出现大肠菌群和菌落总数超标的主要原因是食品生产经营单位在生产、包装、贮运、销售等环节卫生防护措施不足，人员和环境卫生管理不严，造成对食品的微生物污染。
2、 食品添加剂类项目
食品添加剂是为改善食品品质和色、香、味，以及为防腐、保鲜和加工工艺的需要而加入到食品中的，在食品生产上允许加入食品添加剂，但其使用范围和使用量必须符合我国强制性标准GB 2760-2011《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》。
现代食品加工不可能离开食品添加剂，按标准使用食品添加剂对人体无害，适当使用防腐剂等食品添加剂还能有效降低食品安全风险。此外，我国食品添加剂使用标准在设定食品添加剂的限量时还考虑了较高的安全系数，因此，市民无需对食品添加剂过度担忧。虽然如此，企业超范围、超量使用食品添加剂表明企业守法经营意识薄弱，此类违规行为应进行严肃查处。
本次抽检出现食品添加剂不合格，主要为超范围和超量添加，具体项目包括防腐剂（如苯甲酸/苯甲酸钠、山梨酸/山梨酸钾、脱氢乙酸、二氧化硫等）、甜味剂（如环己基氨基磺酸钠、糖精钠等）、色素、含铝膨松剂等。涉及的主要食品类别包括：餐饮成品、水果制品、调味品、蔬菜制品、糕点、粮食加工品等。
三、食品污染物类项目
 食品污染物指不是有意加入食品中，而是在生产（包括谷物栽培、动物饲养和兽药使用）、制造、加工、调制、处理、填充、包装、运输和包藏等过程中，或是由于环境污染带入食品中的有毒有害物质。如，农药或兽药残留、重金属（铅、镉、坤、汞等）和生物（天然）毒素等。
本次抽检发现5批次粮食加工品的镉含量超标， 1批次糕点铅含量超标。环境污染（水体、土壤、空气等）是导致粮食制品（如大米）镉等重金属超标的重要原因。流通环节经销商和餐饮经营单位在采购大米时应把好入口关，严格验货制度，应索取含镉项目的检验合格报告，防止不合格粮食加工品的购入。
铅是一种稳定的不可降解的污染物，在环境中可长期积累。近年来，我国工业和交通业迅猛发展，铅污染日趋严重，进而影响到农产品的质量安全。人体长期摄入铅会增加铅中毒的风险。铅主要侵害神经系统、造血器官和肾脏。2005年JECFA评估认为铅的暂定每周允许摄入量（PTWI）为0.025 mg/kg（体重），2010年JECFA通过重新评估后取消了铅的PTWI，并建议各成员国努力降低食物中的铅含量以保障本国居民健康。若以2005年铅的暂定每周允许摄入量（PTWI）0.025 mg/kg（体重）及本次抽检铅最高含量——腐竹中的铅含量1.5mg/kg计，一位体重为60 kg的成年人每周食用该腐竹的量不超过1 kg就不会超过2005年制定的铅的暂定每周允许摄入量。由于腐竹非日常主食，故本次抽检的腐竹中的铅含量不会对食用者健康构成明显危害。
本次抽检有2次白酒检出邻苯二甲酸酯类超标。邻苯二甲酸酯类是一种常用的塑化剂，在日常生活所接触的各种塑料制品中常含有邻苯二甲酸酯类塑化剂。白酒中塑化剂超标通常不是生产者有意加入，而通常是由于包装材料或生产设备迁移所造成。相关白酒生产企业应对生产设备中接触食品的部位和食品包装容器进行排查，并采取有效的改进措施降低塑化剂迁移风险。
五、其他理化指标
理化指标（如谷氨酸钠、酸价和可溶性无盐固形物等）不合格，一般不会造成食品安全风险，但一定程度上反映了产品的内在质量存在不足，表明生产企业未按标准组织生产或生产工艺控制不严，也有可能是部分企业可能为降低生产成本，偷工减料所致。

