深圳市中医专科护士培训和管理
办法听证会记录

时间：2023年10月30日 
地点：深圳市卫健委1401会议室

主持人：各位听证代表，大家下午好！欢迎大家参加深圳市卫生健康委2023年度重大行政决策听证事项《深圳市中医专科护士培训和管理办法（征求意见稿）》的听证会！本次听证会由深圳市卫生健康委组织召开。
经前期自愿报名和资格审核，应到会参加本次听证会的代表共8名，其中各区卫生健康行政部门代表2名、政府办医疗卫生机构代表2名、社会办医疗卫生机构代表2名、市民代表2名。请工作人员核对听证代表信息，确认听证代表是否已到场，并请听证代表进行签到。
在听证会正式开始之前，先向各位听证代表介绍此次听证会的规则和纪律：
1.您可以在会上发表您对于本次听证会议题的观点，也可以针对其他听证代表的观点发表意见。
2.请提前阅读背景材料，认真准备您对相关议题的观点及理由。
3.在陈述和讨论时，请文明用语，不得进行人身攻击，不得发表与本次听证无关的言论或者违反现行法律法规规定的不良言论。对违反听证会纪律的，我们将禁止发言或者取消听证资格。
4.按照听证会的要求，先由听证陈述人（即深圳市卫生健康委部门代表）介绍《管理办法》的起草背景和主要内容，并发表部门陈述意见，然后请各位听证代表发表意见。
本次听证会主要就3个议题听取大家的意见，《深圳市中医专科护士培训和管理办法》的征求意见稿、相关起草说明及听证会主要议题，我们事先已在深圳市卫生健康委官方网站上公布，现再次重述一下3个听证议题：
（一）对明确深圳市中医专科护士培训基地建设要求有何意见或者建议？
（二）对明确申请深圳市中医专科护士证书的报名条件有何意见或者建议？
（三）对明确深圳市中医专科护士的培训和考核，取得中医专科护士证的过程有何意见或者建议？
这次听证会主要就3个议题听取大家的意见，这些都是指引性的题目，各位听证代表可以不受这些议题的限制，在这些议题之外，只要是与深圳市中医专科护士培训和管理办法有关的都可以发表意见，为《管理办法》提供宝贵的建议。
下面，请市卫生健康委部门代表简要介绍一下《管理办法》的起草背景，并发表陈述意见。

陈述人：首先非常感谢参加这次重大行政决策听证会的各位代表对深圳市中医专科护士培训和管理办法的关注和支持。
依据《深圳经济特区医疗条例》第六十四条 建立专科护士制度。鼓励护士根据学科发展需要参加专科护士专业培训，取得专科护士证书。符合下列条件的，参加专科护士专业培训，并经市卫生健康部门考核合格，可以取得专科护士证书：（一）具有本科以上护理专业学历；（二）具有五年以上临床护理工作经验，以及两年以上相关专科岗位工作经历；（三）取得中级以上护理专业技术资格。专科护士专业培训规范和标准由市卫生健康部门制定。第六十五条 取得专科护士证书的护士，可以在护理专科门诊或者社区健康服务机构开展下列执业活动：（一）开具检查申请单、治疗申请单等；（二）开具外用类药品。专科护士的具体管理办法由市卫生健康部门会同市医疗保障部门另行制定。市卫生健康委制定了《深圳市专科护士培训和管理办法》，于2023年9月7日印发，将于2024年1月1日正式施行，有效期5年。《深圳市专科护士培训和管理办法》附则第四十一条明确规定中医专科护士培训和管理办法另行制定。《深圳市经济特区中医药条例》于2022年12月29日由第七届深圳市人大常委会第十四次会议表决通过，并于2023年3月1日开始实施。根据《中医药条例》第二十四条，经所在医疗机构授权，中医护理专业毕业的护士可以开展非限制开展的中医药适宜技术。非中医护理专业毕业的护士，参加中医药适宜技术培训经区级以上中医药主管部门考核合格，或者经三级中医医院培训考核合格，可以根据所在医疗机构授权，在培训考核合格的范围内开展非限制开展的中医药适宜技术。第二十五条，深圳市中医专科护士可以按照专科护士执业活动的有关规定开展执业活动，还可以开具非限制开展的中医药适宜技术治疗单并实施治疗；开具中医养生保健、中医传统功法、食疗药膳、中医健康教育等非药物处方。基于上述法规依据，2023年2月，深圳市卫生健康委为规范我市中医专科护士的执业和管理活动，保障中医护理安全，加快推动中医护理事业的发展，由中医处牵头，会同政法处、医政医管处，深圳市中医护理质控中心负责组织专家实施，在借鉴遵循《深圳市专科护士培训和管理办法》总体框架、原则和相关要求的基础上，起草了《办法》并形成征求意见稿。
为更好地推进《办法》制定，市卫生健康委积极开展以下工作：一是开展调研工作。通过线下访谈、实地调研等方式与全国各省市医疗卫生机构开展深度调研，了解全国典范省市中医专科护士培训及认证管理体系，并实地学习借鉴其他省市中医专科护士认证条件及流程、中医专科护士培训方式，以及试点探索授予护士处方权等实践经验，听取行业内专家的意见和建议，为起草办法提供可靠参考依据。二是开展专家函询及研讨。委托中医护理质控中心多次组织省内外中医护理专家、中医护理管理专家进行线上函询及线下交流讨论会，研究讨论《办法》起草内容，针对各专家提出的意见建议进行多次分析讨论和修订，为《办法》奠定了坚实的专业基础。三是广泛征求意见。书面征求市政府各有关职能部门、卫生健康系统各单位意见，以及社会公众意见。经全面汇总梳理、讨论研究反馈意见和建议，反复修改完善《办法》相关内容。
《办法》以规范我市中医专科护士的执业活动，保障中医护理安全，加快推动中医护理事业的发展为目的，重点在深圳市中医专科护士的培训基地建设要求、报名条件、培训的过程及考核发证等方面集力，主要包括以下三个方面的内容，分别是明确深圳市中医专科护士培训基地建设要求、明确申请深圳市中医专科护士证书的报名条件、明确深圳市中医专科护士的培训和考核取得中医专科护士证的过程。现就本次听证会的议题作如下陈述：
关于议题一，明确深圳市中医专科护士培训基地建设要求方面，《办法》提出中医专科护士培训基地的条件、遴选流程、工作职责、管理要求，要求基地为深圳市三级医院（含中医类医院、综合医院和专科医院），并已成为中医药大学临床医学院或教学医院，承担过基层中医护理人员进修培训工作。培训基地依托科室的专科护理队伍需要具备一定的中医药素养、功底及带教能力水平，中医药院校毕业或中医护理专业毕业的护士比例不低于40%，护理人员系统接受中医药知识和技能岗位培训（培训时间100学时以上）的比例不低于80%。近三年连续承担护士进修培训工作，且每年新接收进修或专科护士总人数不少于5人，能够提供专业、规范的中医专科护士临床实践培训；依托科室开展常见中医适宜技术≥6项，其中住院患者中医适宜技术开展率≥80%；依托科室必须是市级及以上中医重点/特色专科；中医临床重点专科床位数≧45张、中医特色专科床位数≧25张；中医专科护理特色明显、护理质量水平较高，在区域内有一定影响，开展的诊疗活动能够满足中医领域专科护士的培训需求。同时要求配备中医专科培训设施。
关于议题二，明确申请深圳市中医专科护士证书的报名条件方面，《办法》提出同时符合以下三个条件的护士，1.具有本科以上护理专业学历。2.具有五年以上临床护理工作经验，以及两年以上中医护理岗位工作经历。3.取得中级以上护理专业技术资格。并参加下列机构组织的连续3个月以上中医专科护士培训者可申请报名，1.省级以上卫生健康行政部门；2.省级以上中医药学会、中西医结合学会、护理学会或护士协会；3.参加省级以上中医药主管部门举办的中医护理骨干人才培训并考核合格；4.2023年12月31日前参加深圳市卫生健康部门组织开展的中医专科护士培训并取得培训合格证书的。
关于议题三，明确深圳市中医专科护士的培训和考核取得中医专科护士证的过程方面，《办法》提出首先是培训基地通过单位门户网站等方式向社会公布招收培训学员情况。根据招生方案对申请培训人员的材料进行审核，对符合条件者组织招收考核。培训基地按照专科培训大纲要求安排理论课程和临床实践，整个培训在6个月内完成，总时长不少于1000学时。其中理论课时、临床实践课时均不少于300学时。理论课程由市卫生健康部门统一安排培训老师授课，临床实践由各培训基地按照年度任务计划书开展。如果培训学员因怀孕、重大疾病、意外或其他不可抗力因素无法正常进行培训的，可以向培训基地申请暂缓培训，但暂缓培训时间合计不得超过2年。培训考核分为过程考核和终期考核。过程考核由培训基地组织开展，考核内容为培训大纲规定的临床实践各项任务。过程考核合格的培训学员可以参加终期考核。终期考核由市卫生健康部门组织开展，考核内容包括理论考核、临床实践能力考核和答辩。理论考核和临床实践能力考核合格的培训学员可以参加答辩；首次答辩不通过的，可以参加下一年答辩。 参加中医专科护士培训考核并考核合格的培训学员，可以取得市卫生健康部门核发的中医专科护士证书。
以上是部门陈述意见。

主持人：本次听证会收集的意见建议，将作为市卫生健康委下一步修改完善《管理办法》的重要依据。会后，我们将根据重大行政决策听证事项的相关程序要求，将听证会主要问题和听证情况形成听证报告予以公开。现在，我们依次请各位听证参加人发表意见，您可以就某一个听证议题发言，也可以就全部听证议题发言。

龙岗区卫生健康局：刚刚在部门陈述人汇报的时候，有一个依托科室开展中医适宜技术大于等于6项，《管理办法》显示的是10项，这一点的数据不一致，其他的议题没有意见。

坪山区卫生健康局：各位专家，护士培训和管理办法涵盖比较全面，包括培训基地、培训过程也非常明确，前期我们区中医院积极参与了编制工作，我也和他们进行了了解，我们平乐骨伤科医院也做出了不错的贡献，我们合作成立了广东省护士工作室，在今年2月16号承办深圳市中医专科培训班，中医护理我们成为市一级重点学科培育项目。
另外，刚才说的10项应该是根据我们医院的实际提出来的，待会儿可以进行明确。
我有以下建议：建议增加培训基地带教老师的资格，这个是否要明确一下？以及培训基地的有效期是否需要明确？其他的没有意见。

深圳市中医院：各位专家、各位领导，我有两个方面的疑问。
首先，第22条中医专科护士培训考核分为过程考核和终期考核，但是这里没有明确，比如说完成过程考核之后，多长时间内必须完成终期考核？或者三年、五年必须要完成终期考核，否则这个培训要重新参加，要有一个期限，可以规定一个期限相对合适。
第二，中医专科护士资格证的护士可以开具非限制开展中医适宜技术治疗单，国家医保现在抓得很紧，这个护士可能涉及到医保处方，这个处方权的认证由哪些部门审核和授予？是否需要像医生一样参与医保考核才能取得这个处方权？这个需要明确一下。
有一个疑问，比如说报名参加的培训护士，是否一定要参加三个月的培训才有资格参加终期考核？比如说有些中医院校毕业的本科或者研究毕业的中医药学校的护士，和西医院校毕业的护士基础不一样，是否一定要参加这三个月的培训才能参加终期考核？是否可以确定一个期限或者职称，他取得中医院校本科毕业或者研究生毕业，并且取得什么职称，比如说主管、副高多少年可以直接参加终期考核，这样对于中医基础比较强的，经过正规中医院校培训出来的护士不用费那么多时间精力再培训一次基础，这样好一些，我的意见是这些。

广州中医药大学深圳医院：各位专家领导，下午好！建议取得广东省中医专科护士培训证书的专科护士可以不参加深圳的培训。

深圳市五洲中医院：各位代表，大家下午好！我是民营医院的代表，第17条规定报名的条件，具有本科以上的护理专业学历，5年以上的临床从业经验，因为民营医院人员流动大，可能人员的素质相对差一些，我们医院本科毕业护士就一两个，本科护士基本上到了公立医院，如果条件这么严格，我估计不光是我们医院有这个情况，所有的民营医院都存在这样的情况，本科毕业的护士很少，能否在报名条件上，对民营医院有所倾斜，当然也不能降低很多条件，因为要保障培训质量，但是如果对于民营医院有所倾斜和支持的话，可以更好促进民营医院的中医护理发展。
第二，在第19条规定培训应该在6个月内完成，因为这个需要脱产培训，对于民营医院来说也比较难，因为要脱产这么长时间，像我们人员比较紧张，如果脱产时间长，对我们的工作有一定的影响，在这一方面是否有相应的对民营机构的支持，包括在培训费用等方面是否也有一些支持。
我大概是这些意见。

北京同仁堂中医诊所：各位专家，我这边是社会办医疗机构，本科专业的护士确实对我们社会办医疗机构难度比较大，现在有大专全日制也可以考虑在这个行列之中，因为民营机构的特殊性，也希望综合考虑一下。
第二，现在除了公立医院、民营医院，还有很多社会办的中医诊所，我们想了解如果中医诊所的护士想报名的话，我们要去哪里报名，因为现在都是公立医院可以找地方报名，民营医院也可以报，但是社会办每个区都有很多中医诊所，里面也不乏有专业护士，也希望中医药的春风能沐浴到更多热爱中医药事业的伙伴们，谢谢。

岳军晖：各位领导，各位专家，我作为一个市民代表参与这个听证会，非常荣幸，首先我觉得在我们国家大力发展中医事业的前景下，深圳能够积极回应出台这样一个《办法》，而且这个《办法》凝聚大家的心血和智慧，不仅从招生条件、培训考核以及监督管理等方面做出比较细致，而且规范、科学、严谨的要求，同时也对其他的细则像培训基地建设、新老护士衔接、专科护士、处方授权范畴以及考核激励机制都讲得很全面，护士新老衔接这样一个好的机制，是否该设定年龄？怎么是新？怎么是老？在衔接的时候怎么让这个梯队不断层，能够把好的技法以传帮带带下去，年龄是否要设定？其他的无意见。

刘景：各位代表下午好！各位专家都这个《办法》都进行了详细的反馈，第26条安排中医专科护士定期到门诊或者社康服务机构开展工作，“定期”能不能调整一下，给予一个时限性？既然拿到专科护士的处方权，下到社康每季度不少于多少次或者每个月多少次？有一个时间范围，促进中医专科护士的实践性，同时也可以减少社区服务机构的工作压力，因为现在社区工作量也比较大，这点是否可以给予考虑。

主持人：针对其他听证代表发表的意见，是否有补充？没有补充的话，下面请部门代表回应。

陈述人：非常感谢8位代表就《深圳市中医专科护士培训和管理办法（征求意见稿）》提出的宝贵意见，我按照代表发言的顺序逐个回应。
第一位代表提出的，我汇报的是依托科室要大于等于6项技术，在文本里面是大于等于10项中医适宜技术，我们在9月28号挂网当时是大于等于10项专科适宜技术，后来在专家论证会上专家提出意见，对专科类医院的中医范围不一样，我们要分更细的二级专科护士，他们认为大于等于6项比较合适，也能够把专科医院的特殊情况、技术精准性涵盖在内，所以我在汇报起草说明的时候汇报为大于等于6项，这也是请各位代表给我们提出意见建议，也希望得到各位代表的宝贵意见。
第二位代表提出的，培训基地有效期建议予以明确，我们刚开始没有考虑到这一点，我们在发布培训基地会再进行专家论证讨论，给培训基地是否写到规范性文件里面？还是在发布培训基地遴选通知，我们在文件通知领域明确培训基地？我们认为代表的意见非常宝贵，培训基地的遴选需要一个周期，以促进培训基地不断规范它的行为，避免拿到牌子以后懈怠专科护士的培训工作。
第三位代表提出的，关于过程考核和终期考核的期限这块，这个时间我们在原来的征求意见稿没有写进去，接下来也会组织专家进行论证，拿到过程考核合格多久以后，能够申请终期考核。过程考核是指你在深圳市专科护士培训基地，你毕业了在基地里面进行过程考核，你拿到专科护士培训证书以后，你要不要取得深圳市中医专科护士证书，要不要拿到这个处方权，你自己决定，你的资质不符合深圳市中医专科护士的规定，你就没有资质报名参加深圳市卫健委组织的中医专科护士培训证书的取得，不可能取得处方权，所以过程考核和终期考核是两回事。

深圳市中医院：如果一个护士比如说他完成了过程考核，他一直没有参加终期考核。他可能这段时间不参加，过了很多年又想要参加。

陈述人：我们有考试的标准，考得过就给你，考不过就不给你，深圳市卫健委有考试的，你考过了说明你整个理论和操作知识是在的，你可以取得处方权。我们把代表的意见收集起来，我们接下来还会再组织专家论证会，也会组织相关处室进行讨论，我们接下来再讨论。
第三位代表提出第二个问题，处方权的认证是哪些部门予以认证？国家有处方管理办法，以前是针对医师的，一定是由医疗机构所授予的，前提是符合国家大的法律，比如说医师取得执业医师证，并不意味着你取得处方权，这需要医疗机构授权你可以开哪些，不能开哪些，中医专科护士一旦作为规范性文件发布实施以后，从规范性文件保障这个护士有取得处方权的能力，但是能不能授予他开具处方的是由医疗机构决定，我们保障他具备这个权力，能不能做得到是由医疗机构决定的。
我们会和市医保局联合印发，医保协议里面是协议医师，护士取得处方权以后，它同样纳入到医保里面的协议专科护士的方式取得医保的权力。
是否必须要考中医专科护士？比如说有些中医护理专业毕业的护士是否要参加3个月的培训？首先我们在中医专科护士培训入门条件，在征求意见里限制本科以上护理专业学历，但是没有限制全日制本科，这是我们留的一个口子。第二涉及到独立实施的中医适宜技术和处方权，我们对他的临床工作经历和职称有相应的要求，首先必须具备本科5年才能报名，是否一定要组织深圳市组织的中医专科护士培训？我们在第24条明确规定，符合本《办法》第17条规定，本科5年中级以上的护士，如果参加省级及以上，其他市外、其他省的也可以，省级一级学会或者省级协会，省级中医药主管部门的中医药骨干人才培训的，参加这些部门的培训考核时间长达3个月，像我们这边培训基地申请报名，我们会根据你培训的学习大纲，和深圳市培训大纲进行比对，没有的补充学习，学习完之后直接参加终期考核。
第四位代表提出的，前面已经进行回应，这里不再赘述。 
第五位代表提出，第17条能否降低报名条件？我们单独制定一个《深圳市中医专科护士管理办法》有以下几个原因：第一深圳市从2018年以来连续开展6期中医专科护士管理办法，每年开展一期，已经开展6期。
我们除了开展前期中医专科护士培训工作以外，同时还开展中医专科护士进阶培训，进阶护士培训历时三年，包括理论学习、临床实践学习，还有到全国各地适宜技术培训基地进修学习等等，时长总共3年，第一批已经启动，还没有完成。从2018年到现在开展了六期，我们之前有几百名参加中医专科护士培训的人员，他们必须要为之前的培训找一个出口，另外培训基地的遴选以及培训大纲要求、操作上和西医专科护士的培训不一样，所以我们要制定针对中医护理的专门规范性文件。它的条件定这么高，这两个规范性文件都是依据上位法，根据《深圳经济特区医疗条例》和《深圳经济特区中医药条例》来制定的，不能超过上位法的规定，这个子文件的原则和精神必须和大的文件精神保持一致，2023年9月印发的《深圳市专科护士培训管理办法》已经明确界定，要求入门条件必须是本科五年以及中级以上职称。
针对社会办护理人员门槛过高的情况，我们取得中医专科护士这批人，除了独立开展中医适宜技术，开设中医护理门诊，开具部分外用药物处方权以外，你可以参加中医专科护士培训基地的培训，不一定要取得中医专科护士培训基地的证书，我们对于这些人员有一定的技能水平要求，包括他的学历、职称和临床工作经验，但是不影响你去报名参加培训，这些人员报名参加培训以后，他不能开具药物处方，但是他可以开展培训考核合格的适宜技术，虽然不能独立开具处方，但是他可以报名参加培训，这一点我们目前达成共识。
中医诊所方面到哪里报名？希望给予社会办中医医疗机构的支持，我们每年会在年初制定培训计划、培训名额、培训条件、报名条件，我们会在官网上发布实施，同时委托一个基地具体承办，这个基地会在它的依托单位比如说医院，这个文件下发之后，首先像诊所级别的医疗机构，由各区下发到各区门诊部诊所，社会办医院由委里的文件系统直接下发给医院。这是报名途径的问题。
关于费用方面的支持，我们在后面几期卫健委每年专项经费承担的，由行政部门承担经费。
第六位代表提出的，本科护士大专全日制是否可以考虑其中？我刚才已经做了回应，我们在这里写的是本科以上护理专科学历，没有写是全日制本科，你只要有本科的学历就可以，不限于你是全日制还是非全日制，我们当时留了一个口子考虑这些人员的情况。
第七位代表提出的，特别注重护士传帮带作用，是否有年龄限制？它作为一个规范性文件，一管五年，在方向原则做了大的规定，但是每年根据这个规范性文件，我们每年还会专门发布报名通知，我们根据每年专科护士培训计划和培训情况，报名条件会略微调整，在原则性基础上再增加一些具体的条件，在规范性文件里面如果把报名年龄直接限制死的话，可能会影响未来的工作决策。
第八位代表提出的，第26条开设中医护理门诊或者举办社区医疗服务机构应当安排中医专科护士定期到中医护理门诊或者社区健康服务机构开设中医护理门诊工作，这一条更多是对医疗机构的要求，要求医疗机构安排取得中医专科护士人员要到下面的社康护理门诊，定期到护理门诊或者社区健康服务机构开设护理工作，主要考虑到医疗机构的类型非常多，除了中医医院以外，还有西医综合医院和西医专科医院，还有肿瘤医院、口腔医院等等，如果在规范性文件里面，因为每个医疗机构对人员的安排是不同的，如果定期到护理门诊直接限制多久要去，如果这个文件不具备操作性的话，这个文件就失去了意义，所以我们就没有把三个月一次或者半年一次写进去，但是我们可以加强中医专科护士的工作通知形式明确他多久要去一次，一级以上要多久去一次，二级以上要多久去一次，通过这种文件完善这项工作。
8位代表我提出的问题回应到这里，希望各位代表继续就有关问题给我们提出宝贵的意见建议。

主持人：各位代表是否还有补充或者疑问？

坪山区卫生健康局：中医专科护士是否可以代替执业医师，他注册在那里就可以算是执业医师在那里执业？不需要执业医师在那里？

陈述人：这三个100%其中有100%是社区健康服务有中医药服务人员，中医专科护士就归到中医药服务人员里面。

坪山区卫生健康局：在这里可以写明。

陈述人：您说的意见特别好，就是一个概念问题，医疗机构分为四类，医、药、护、剂，在《深圳经济特区中医药条例》附则第八章第95条第（二）项专门提到，中医药专业技术人员是指中医类别执业医师、中医类别执业助理医师、执业范围增加注册中医类专业的临床医师和从事中医护理工作的护士，还有从事中医药药事管理和药学服务的药师等医疗服务人员，我们在规范性文件里面没有写，《深圳经济特区中医药条例》也包含了。

主持人：其他代表是否有补充意见？

龙岗区卫生健康局：依托科室开展中医技术大于等于6项，我们在2022年深圳市中医重点专科标准里面，申请重点专科是针对护理这块，你要开展中医适宜技术要大于等于6项，再结合今年示范区创建，社康就开展四类六项，如果是中心就要开展六类十项，标准挺高的，我们是培训中医专科护士的基地，是否可以开展中医适宜技术，种类应该更多一点。

陈述人：一开始我们制定大于等于10项，我们参考国家三级甲等中医院评审标准，重点专科是6项，三甲是4项，作为一个依托基地，你的技术应该更多一点，我们当时就写了10项，因为有些专家提出，按照重点专科是6项，我们也觉得可以，10项没有依据，6项可以依据深圳市重点专科有一项要求大于等于6项。

主持人：如果各位听证代表没有其他补充意见的话，本次听证会到此就结束。感谢您的参与，感谢你们对《管理办法》以及卫生健康工作的关注和支持。今天大家提了很多非常好的意见和建议，会后我们将认真研究，认真修改《管理办法》，使其为规范和促进深圳市中医专科护士的发展，加快推动中医护理事业发挥更好作用。
我们今天听证会的情况将现场整理成听证笔录，请各位听证代表进行签字确认后离场，再次谢谢各位的参与！
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