附件2

直线票决法方式和计票规则

一、直线票决法包括以下方式： 

（一）一次票决：由定标委员会以一次票决的方式确定中标供应商。具体程序为：定标委员会每一个成员都对所有进入定标程序的候选中标供应商按顺序进行排名投票, 并以这些排名为基础, 在一对一比较中取胜次数最多的候选中标供应商确定为中标供应商。

（2） 逐轮票决：由定标委员会以逐轮票决的方式确定

中标供应商。具体程序为：定标委员会每一个成员都对所有进入定标程序的候选中标供应商进行投票排名, 并以这些排名为基础, 在一对一比较中取胜次数最多的2名或2名以上的候选中标供应商确定为进入下一轮表决的投票，并在下一轮表决中重复采用上述排名表决方式确定中标供应商。

（三）先票决后抽签：由定标委员会以票决方式选取2

名或者2名以上的候选中标供应商，再通过随机抽签方式确定1名中标供应商。具体程序为：定标委员会每一个成员都对所有进入定标程序的候选中标供应商进行投票排名, 并以这些排名为基础, 在一对一比较中取胜次数最多的候选中标供应商中选取2名或2名以上的候选中标供应商，再通过随机抽签方式确定中标供应商。

（四）先票决后竞价：由定标委员会以票决方式选取2

名或者2名以上的候选中标供应商，再通过竞价方式确定1名中标供应商。具体程序为：定标委员会每一个成员都对所有进入定标程序的候选中标供应商进行投票排名, 并以这些排名为基础, 在一对一比较中取胜次数最多的候选中标供应商中选取2名或2名以上的候选中标供应商，再通过二次竞价的方式确定中标供应商。

在上述表决过程中，当出现平局时，由定标委员会成员在出现平局的候选中标供应商中再次进行排名投票表决；如再次出现平局，则以随机抽签方式确定中标供应商。

二、直线票决法的计票规则

（一）投票规则：每一张选票,都是所有进入定标程序的投标人的一个排列, 该排列明确了先后顺序，即第一名、第二名,...,排列最后的为最后一名。

（二）计算规则：比较每个进入定标程序的投标人在一对一比较中的取胜次数, 取胜次数最多的投标人胜出。

（三）投标人一对一比较的计算规则：假设两个投标人是A和B，那么把所有的选票分为两类：第一类是把A排在B前面的，第二类是把B排在A前面的。如果第一类的选票的数量多, 那么为A胜，B负，记A取胜一次；如果第二类的选票的数量多, 那么为A负，B胜，记B取胜一次。

（四）案例：假设有5名进入定标程序的投标人，分别为A、B、C、D、E，定标委员会有9名成员，分别对5名投标人进行排序，排序如下：

1. A、B、C、D、E

2. B、C、A、E、D

3. A、C、E、D、B

4. D、B、E、A、C

5. C、B、D、A、E

6. A、C、E、B、D

7. A、B、C、D、E

8. B、D、A、E、C

9. C、B、A、E、D

（一）取A、B进行对决：在9个排列中，A排在B之前的有4次，B排在A之前的有5次，故记B取胜一次;

（二）取A、C进行对决：在9个排列中，A排在C之前的有6次，C排在A之前的有3次，故记A取胜一次;

（三）取A、D进行对决：在9个排列中，A排在D之前的有6次，D排在A之前的有3次，故记A取胜一次;

（四）取A、E进行对决：在9个排列中，A排在E之前的有8次，E排在A之前的有1次，故记A取胜一次;

（五）取B、C进行对决：在9个排列中，B排在C之前的有5次，C排在B之前的有4次，故记B取胜一次;

（六）取B、D进行对决：在9个排列中，B排在D之前的有7次，D排在B之前的有2次，故记B取胜一次;

（七）取B、E进行对决：在9个排列中，B排在E之前的有7次，E排在B之前的有2次，故记B取胜一次;

（八）取C、D进行对决：在9个排列中，C排在D之前的有7次，D排在C之前的有2次，故记C取胜一次;

（九）取C、E进行对决：在9个排列中，C排在E之前的有7次，E排在C之前的有2次，故记C取胜一次;

（十）取D、E进行对决：在9个排列中，D排在E之前的有5次，E排在D之前的有4次，故记D取胜一次;

综上计算可得：B取胜4次、A取胜3次、C取胜2次、D取胜1次、E取胜0次。故胜出者为B。

