
深圳市商务局2019年度对外投资合作指南服务平台资助事项申请指南

一、支持领域
推动“走出去”公共服务平台建设，支持国际化咨询服务机构发展，对企业“走出去”提供法律、投资环境、税收等综合信息服务。
二、设定依据
（一）《关于支持企业提升竞争力的若干措施》（深发〔2016〕8号）。
（二）《关于支持企业提升竞争力的若干措施实施细则》（深经贸信息综合字〔2016〕149号）。
三、支持数量和资助方式
（一）支持数量：受预算控制，有数量、金额限制。受每年安排200万元控制。原则上各级财政资助总额不得大于实际发生金额。视申报情况和资金安排，我局据以对资助金额、支持比例和拨付进度等进行统一调整，项目申请单位应无条件同意调整结果。
（二）资助方式：事后资助，无偿资助，自愿申报，专项审计，资助机关审定。
四、资助标准
（一）资助标准：对提供单一国家（地区）或综合区域对外投资合作指南服务的平台，给予不超过平台实际建设运营维护费用50%的支持，单个项目资助不超过20万元。
（二）项目建设期间：2017年7月1日到2018年12月31日。
五、申报条件
（一）申请单位基本条件
1．在深圳市行政区域内依法登记注册,具有独立法人资格的中介机构。
2．具有较强的组织、研究、提供服务的能力，申请项目应具备较好的实施条件。
3．服务主业突出，服务质量优良，具有可持续发展的能力。
4．申请单位守法经营，没有重大违法违规行为。
（二）对外投资合作指南服务平台项目条件
1．综合区域对外投资合作指南服务平台的申请单位，其主要负责人应具备“走出去”相关专业背景和3年以上涉外工作经验；单一国家（地区）对外投资合作指南服务平台的申请单位，其主要负责人应具备相关区域或行业3年以上工作经验。申请单位的工作团队中拥有海外工作或海外留学背景的员工不少于2人并能以英语或其他外语作为工作语言。
2．申请单位应有与项目运营相适应的专用场地、设施和专职人员，财务状况良好，项目运营时间不少于6个月，从事为企业提供对外投资合作指南公共服务的业务费用不低于40万元。
3．对外投资合作指南服务平台应具有公共性、开放性、专业性等特点，主要服务于深圳企业开展对外投资合作业务，而非仅本单位自用。
4．对外投资合作指南服务平台的建设、运营及维护应具有相应的自有建设资金，并已初步完成构建并投入运营。
5．对外投资合作指南服务平台应提供主要经贸合作伙伴国家或地区的国别投资环境信息，其信息应对深圳产业和企业具有一定针对性，包括但不限于开展在境外当地投资对外投资合作指南服务平台相关的法律、法规、税收体系、劳资制度、注册指引、优惠政策、促进机构名录等内容。
（三）有以下情形之一的，不予资助：
1．同一项目已获得相关政府项目资金资助，或应由其他项目资金资助的。
2．同一申请单位的同一项目已连续3年及以上获得本事项资助的。
3．申请单位因重大违法违规行为被处罚未满3年的。
4．申请单位在申报使用财政资金资助中有弄虚作假行为，或正在接受相关部门调查的。
六、支持内容
支持对外投资合作指南服务平台的建设运营维护费用。主要包括申请单位为企业“走出去”提供区域、行业或综合性的对外投资合作指南服务平台（网站、公众号、定期纸质或电子出版物等）的设计、建设（出版）、运营、维护等产生的业务费用。
（一）平台项目实施费用：包括设计、制作、运营、维护、管理服务平台所产生的软、硬件费用，设施费用，管理费用，智力费用，场地租赁等费用。
（二）信息采集费：包括收集、更新、编撰服务平台所提供的文字、图片、信息等指南内容所产生的费用。
（三）应用推广费：包括开展服务平台推广活动所产生的费用，如设计、制作推广服务平台的印刷、影音、电子等宣传材料。
（四）线下服务费：包括服务平台为企业提供或开展的线下专业辅导、研讨会、政策说明会等，实施辅导、支持深圳企业对外投资、境外参展、国际化经营等“走出去”线下指南服务所产生的费用。
七、申请材料
（一）登录深圳市商务局财政专项资金申报管理系统（网址：http://zj.commerce.sz.gov.cn）在线填报申请书，提供通过该系统生成打印的申请书纸质文件原件。
（二）营业执照或社会团体法人登记证书复印件。
（三）服务平台建设计划及运营、维护基本情况介绍，包括平台功能及运营模式、项目阶段性安排、建设运营维护、服务提供、工作团队人员安排等情况。
（四）服务平台建设、运营、维护发生实际费用的明细表（应包括但不限于序号、费用名称、发票号、金额等信息）及相关票据凭证复印件（需按照明细表先后顺序装订）。
以上材料均应加盖申报单位公章，多页的应加盖骑缝公章；一式两份，A4纸正反面打印/复印，非空白页（含封面）应连续编写页码，胶装成册。
八、申请表格
本指南所规定提交的申请书、申请表格。
九、受理机关
（一）受理机关：深圳市商务局。
（二）受理时间和受理地点：
网络填报受理时间：2019年10月29日-11月11日17时。
纸质材料受理时间：2019年10月29日-11月13日17时。
[bookmark: _GoBack]申请单位在规定时间内在线填报，并向深圳市行政服务大厅西厅综合窗口提交申请材料。
（三）咨询电话：88101448。
十、决定机关
深圳市商务局。
十一、办理流程
发布申请指南——申报单位网上申报——窗口提交申请材料——核查申报单位资质情况——核查重大违法违规行为——专家评审——委托会计师事务所审计——根据年度资金安排核定资助计划——网络社会公示——办理拨款手续——拨付资金。
十二、办理时限
每年度一次，成批受理。
十三、证件及有效期限
证件：无。
有效期限：无。
十四、证件的法律效力
无。
十五、收费
无。
十六、年审或年检
无。
