第六届深圳动漫节介绍
深圳动漫节是由国家新闻出版广电总局宣传管理司、广东省文化厅、广东省新闻出版广电局、深圳市文体旅游局、福田区人民政府、深圳广播电影电视集团主办，深圳国家动漫画产业基地、深圳市文化产业（国际）会展有限公司承办，是一场市场化运作的动漫专业节展，也是规模最大，人气最旺，影响最广，市场化程度最高的动漫行业盛会。深圳动漫节自2009年至今已成功举办了五届，正逢第六届开展之际，被国家新闻出版广电总局宣传管理司列为动漫行业的重要节展活动之一。

    深圳动漫节自创办以来，以“深圳动漫，节日盛典”为宗旨，坚持以国际化，品牌化，专业化，市场化为目标，以“动漫梦想，多彩人生”为主题，内容包括会展、活动、大赛、交易四大板块，30多个种类的项目及活动，在全世界范围内产生了巨大的影响力，形成了动漫节展行业的新格局。

    今年深圳动漫节是第六届，也是深圳动漫节展活动新的起点,将以大跨越之势，提升品牌再出发，打造品牌正努力。第六届深圳动漫节将于2014年7月16日-20日在深圳会展中心1号馆举办。本届深圳动漫节将以“快乐动漫，节日盛典”为主题，为市民奉献一场活力、热力、人气、斑斓、奇幻的动漫盛典。第六届深圳动漫节活动种类丰富，在内容形式上注重创新求变，主要有十大特色亮点。
1、 积极提升品牌

随着深圳动漫节的办展理念的提升，办会模式的转型，展馆由原来的1.5万平方米扩展为3万平方米，为国际品牌，人气偶像，热力活动等提供了展示空间。本届动漫节将有40多场热歌劲舞登场亮相，还将有日本，韩国，美国，英国，俄罗斯等国和内地，港澳台著名的动漫品牌、竞技赛事和交易、展示活动。

2、 首次引进国际品牌展

为提升展会的国际性，引进国际知名动漫，影视，游戏衍生产品，并与CG，3D展示，4D互动技术相结合带来试听新感觉。首次与“变形金刚”官方合作，共同打造全新3D视觉展。同时开辟专区展示“阿凡达，指环王，海贼王，火影忍者”等几十部全球人气正版形象，为专业观众和动漫爱好者提供了一个全方位视觉盛宴。

3、 首次设立互动游戏区

深六漫为了促进动漫画和游戏产业大融合，首次在展馆主要位置设立了专业游戏互动区，并引进了日本SEGA等知名厂商的大型游戏设备。现场将通过动画，漫画，游戏产业融合的新业态展示产业发展的新趋势，为产业融合和企业合作提供良好的平台。

4、 首次引进国际电竞大赛

本届动漫节秉承国际化，专业化的理念，引进超人气IEM国际电子竞技大赛，开创了国际性电子竞技大赛参展深圳动漫节的先例。英特尔极限大师杯赛在全球的号召力也吸引了大批国外媒体和粉丝的关注，活动现场也将通过互联网对全球进行赛事直播，深圳动漫节的国际化趋势越发明显。举办国际专业电竞赛事，也体现了深圳动漫节在动漫，游戏以及相关衍生产业方面的专业性。

5、 动漫真人秀cosplay荣誉盛典

动漫真人秀cosplay是目前最受青少年喜爱和追捧的ACG（Animation Comic ＆ Games）热点活动之一。本次Cosplay荣誉盛典（CPA）是本次深圳动漫节的专属赛事，本着国际性，高奖金的原则，邀请国内外知名coser担任主持和评委，总奖金超过五万元。来自动漫和游戏的新潮时尚衣装，加上形式多样动感热力的表演，cosplay荣誉盛典将为本届动漫节注入时尚与活力。
6、 首创梦幻动漫剧场

深圳动漫节首次与国内大品牌华夏动漫集团协作办展，联合首创梦幻动漫剧场。作为本次动漫节的协办方，华夏动漫采用国际领先的全息影像和裸眼3D技术，把动漫形象与真人互动相结合，将带来新颖酷炫的动漫剧场表演。深圳动漫节积极引进国内厂商的创新技术，不仅丰富了参展内容，更提升了动漫节的整体档次，为国产动漫品牌的蓬勃发展起到了良好的促进作用。
7、 丰富多彩的亲子类活动
以群众化为导向，贴近百姓，贴近生活，激发群众的参与热情,特别针对家庭群体，安排多种形式的表演、竞赛和体验互动活动，举办亲子欢乐赛、少儿街舞大赛、动漫舞台剧表演、原创动漫名家签售等人气活动，满足广大群众不同层次的需求。

8、 加大衍生产业交易

本次动漫节组织了国内一批有实力、有品牌的企业和动漫主题店在动漫节设专门的展区，亮出各自的镇企之宝、镇店之宝。展示内容包含创意市集的各种文化创意物品、动漫形象开发的周边产品等，设置专门的衍生产品售卖区，引导文化消费，促进市场的培育，进一步打造成“既可淘乐、又可淘物”的动漫消费市场。

9、 展商结构丰富，深圳学生社会体验、市场经营课程的大平台
深圳动漫节已成为深圳青少年群体暑期翘首企盼的盛典节日。今年动漫节更是涌现了一批由学校组织或是学生个体参展的展商，今年最小的参展商是年仅13岁的初一学生。 他们希望通过动漫节的平台进行商业经营、社会实践的体验。深圳动漫节已成了学校和学生们的商业经营试验场。
10、 大力推动深圳原创动漫品牌和名家

深圳动漫节突出产业特色，专业性活动优势，进一步推进原创内容制作，整合产业链上下游资源，今年深圳本土原创品牌如腾讯、华强、方块、时代科腾、宝迪都积极参加并开展活动。同时首次举办深圳本土名家签售会，积极推动深圳动漫产业的整体发展。 
深圳动漫节已成为深圳人气最旺、最具群众影响力的动漫盛会。随着动漫产业的蓬勃发展和产业链的不断完善，规模化展会方向迈进，力争打造成中国动漫节展的领头羊展品牌。

官方网站： www.szcaf.com

官方微博：新浪 http://weibo.com/scaf
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