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2021粤港澳大湾区知识产权交易博览会暨国际地理标志产品交易博览会招商招展说明

为全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习习近平总书记在中央政治局第二十五次集体学习时的重要讲话精神，深入实施创新驱动发展战略和知识产权强国战略，贯彻实施粤港澳大湾区国家战略，加强知识产权保护和运用，搭建知识产权国际合作平台，推动创新发展，提升地理标志品牌影响力，助力乡村振兴，全面展示我国知识产权创造实力和知识产权大国形象，2021粤港澳大湾区知识产权交易博览会暨国际地理标志产品交易博览会（以下简称知交会暨地理标志产品交易会）定于2021年12月9日—11日在广州举办。2021知交会暨地理标志产品交易会通过知交会暨地理标志产品交易会平台线上开展。现就招商招展说明如下： 
一、时间
2021年12月9日—11日，会期3天
二、网上知交会暨地理标志产品交易会平台
PC端：www.GBAIPExpo.com
APP端：知交会暨地理标志产品交易会
三、形式及规模
2021知交会暨地理标志产品交易会通过线上举办，以“贯彻强国建设纲要 助力构建新发展格局”为主题，在交易博览、湾区论坛和专场活动三大板块基础上，进一步扩大地理标志产品展示规模，丰富地理标志产品交易活动形式。依托知交会暨地理标志产品交易会平台，更广泛对接知识产权转移转化和地理标志产品交易供需两端，质、量并重汇聚更强交易项目，打造知识产权成果和地理标志产品展示、运用、交易、交流研讨、创新资源合作等元素于一体的专业性大型国际交流平台，提供更优用户体验，展商容量突破4000家。
四、招展说明
2021知交会暨地理标志产品交易会平台将突出创新成果和地理标志产品的展示交易主题，全新升级打造“2馆8区”，“2馆”为地理标志产品专馆和知识产权交易博览馆；地理标志产品专馆设国际和国内两个展区，知识产权交易博览馆包括中国专利金奖成果博览区、专利技术交易博览区、商标品牌交易博览区、版权文化交易博览区、国际知识产权交易博览区、知识产权运营服务区。
展商通过知交会暨地理标志产品交易会平台进行注册、报名，经审核通过后开展在线布展，每个展位均可实现24小时全天候展示、在线洽谈、在线接单、直播营销、随时同步分享线上展品，展商可根据需要策划直播活动并进行在线直播。线上知识产权与地理标志产品交易博览面向全球招募具有地理标志产品、专利、商标、版权等自主知识产权的企事业单位、高校及科研院所、服务机构、行业协会，中国专利金奖获奖者等供给主体，及有知识产权和地理标志产品交易与展示需求的单位。展位免费，每个展商至少上传2件供展示或交易的展品，可根据上线展品类型选择加入1个或多个具体展区，具体为：
（一）地理标志产品专馆国际展区。
邀请全球地理标志产品生产企业、地理标志产品行业协会等，展示地理标志产品、发布交易需求，打造国际地理标志产品专馆，地理标志产品交易平台将特设中欧互认地理标志产品展示区。
（二）地理标志产品专馆国内展区。
邀请国内地理标志专用标志合法使用人、地理标志产品权利人、地理标志产品行业协会、商会等，展示具有地方特色的地理标志产品，发布交易需求。
（三）中国专利金奖成果博览区。
邀请获得中国专利金奖的企业展示获奖专利技术及其产品。重点展示近三年前沿性基础研究、引领性原创成果等方面取得的重大进展。
（四）专利技术交易博览区。
邀请国内高校院所、国有企业、重点产业园区、产业联盟、专业镇、孵化器、科研院所、湾高赛获奖单位等创新主体展示专利技术，并进行许可、交易。重点针对战略性新兴产业需求，对接高校院所、国有企业专利供给。
（五）商标品牌交易博览区。
邀请国内外创新型企业、品牌特色型企业、老字号、商会展示品牌形象，宣传品牌建设与发展经验，发布企业商标许可交易需求。
（六）版权文化交易博览区。
邀请国内外文化、动漫、软著等企业，展示国内文化产品实物、相关版权、动漫、软著等产品，发布交易市场供给和需求，搭建版权文化交易展示平台。
（七）国际知识产权交易博览区。
邀请国外重点国家和地区知识产权服务机构以及创新企业等展示各国知识产权特色服务模式，展示具有地域特点的知识产权交易运营成果，发布知识产权供需信息，宣传知识产权贸易成果及贸易政策。
（八）知识产权运营服务展区。
邀请全球知识产权服务机构，展示知识产权交易运营、金融、咨询等知识产权服务项目及成果，提供知识产权交易资源，对接知识产权运营交易需求。
五、招商说明
以供需对接为原则，聚焦战略性新兴产业、知识产权密集型产业，根据参展技术、项目及合作需求，定向邀请供需两端的参观群体，重点招募拥有知识产权合作需求的市场主体（尤其是中小企业）、有项目投资需求的金融机构、拥有产业化项目引进需求的各专门园区、孵化器及相关机构、高校院所、国有企业代表，以及对创新合作、知识产权交易运营感兴趣的其他主体进行在线交易、观展。

