
深圳市商务局2022年度中央资金
（对外投资合作资助事项）申报指南

一、支持领域
促进对外投资平稳发展。加强贸易投资融合，鼓励企业开展境外优质农产品、能源资源、原材料、先进装备、零部件和技术等领域投资并购，扩大新能矿、绿色经济、数字经济等领域对外投资合作，服务国内大循环。支持企业通过第三方市场合作、投建营综合发展等方式，深入推进新基建、交通运输、通信设施、设计咨询等领域的对外投资合作，高质量共建“一带一路”，带动国内装备、技术、服务和标准嵌入国际循环。引导对外投资合作企业加强境外风险评估、防控和合规能力建设，支持有境外项目的企业应对疫情、渡过难关。引导已建成的境外经贸合作区提质升级。支持对外投资合作联络服务深圳分平台积极发挥作用，完善配套服务，提升公共服务能力。
二、设定依据
根据相关文件设定。
三、支持数量和支持方式
（一）支持数量
有预算限制，受财政部、商务部下达年度资金预算控制。资助金额以万元为单位按舍尾法取整，且原则上不得大于实际发生/投入金额。市商务局视申报情况和预算安排，据以对资助金额、支持比例和拨付进度等进行统一调整，申报单位应无条件同意调整结果。
（2） 支持方式
事后资助。
四、申报条件
（一）基本条件
1.申报单位为在深圳市行政区域内依法登记注册，具有独立法人资格的企业。
2.申报单位未被国家、省、市有关部门列入严重失信主体名单实施失信惩戒，明确限制申请财政性资金项目，且在限制期内。
3.申报单位近三年不存在严重违法违规行为，未拖欠应缴还的财政性资金。
4.申报单位应承担资金真实申报、合规使用和有效管理；应对申报材料的真实性、合法性、完整性负责，应如实提供本单位信用状况，承担违约责任并作出承诺，不得弄虚作假、套取、骗取财政资金。
5.申报项目未以同一事项从其他渠道获得中央财政资金支持。
6.企业已进行境外投资核准或备案，依法取得境外投资证书或境外机构证书且已在境外开展业务，已在项目所在国（地区）依法注册或办理合法手续；或已进行对外承包工程项目核准或备案，项目合同或合作协议已生效。
7.按照《对外直接投资统计制度》《对外承包工程业务统计调查制度》《对外劳务合作业务统计调查制度》等规定向商务主管部门报送统计资料。
（二）专项条件
1.对外承包工程项目合同金额、境外投资项目中方实际直接投资额分别不低于100万美元（或等值货币），其中境外咨询设计项目的中方实际直接投资额或项目合同金额不低于50万美元（或等值货币）；申请贷款贴息项目的，单笔贷款金额不低于300万元人民币（或等值货币）。
2.申请前期费用支持的境外企业注册时间、并购项目交割时间或工程项目合同（协议）签订时间应在2021年7月1日至2022年6月30日期间，并在本通知规定的申报截止日期之前支付相关费用，对期间内发生的费用一次性补贴。
[bookmark: _Hlk108261170]3.申请贷款利息贴息支持、资源回运运保费支持、海外投资保险保费支持、海外安全保障费用支持和境外疫情防护用品采购费支持的资助项目，其项目合同、贷款合同、保单、保函应当在2021年7月1日至2022年6月30日期间正在执行或有效，并在本通知规定的申报截止日期之前已支付此期间发生的相关费用。
4.境外企业和对外投资联络服务深圳分平台支持、境外经贸合作区建设支持、对外劳务合作及相关公共服务支持的资助项目应当在2021年7月1日至2022年6月30日期间项目开展建设或执行，并在本通知规定的申报截止日期之前已支付此期间发生的相关费用，需提供已支付相关费用的相关发票或单据资料以及银行出具的支付凭证。
五、支持内容和支持标准	
（一）支持内容
1.前期费用支持项目
前期费用是指境内企业为获得或取得对外承包工程项目或境外投资项目，在合同（协议）生效前，所在国（地区）注册登记前，委托具有相应资格的专业机构，提供的法律、技术、商务和投融资咨询等服务费用。具体支持内容为：
（1）法律、技术、商务和投融资咨询的服务费用；
（2）项目建议书、尽职调查、可研分析、可行性研究报告、投资环境分析和项目安全评估报告等编制费用；
（3）项目标书、技术资料等规范性文件资料的购买费用；
（4）项目标书、技术资料等规范性文件资料的翻译费用。
对上述实际支付的费用给予不超过50%的支持（项目前期费用的实际支出不得高于项目总投资的6%）。一个项目只能享受一次支持，项目完成时间以上述内容已完成和发票或单据开具时间为准。
2.贷款利息贴息支持项目
贷款利息是指境内企业主体及境外控股公司用于对外承包工程项目或境外投资项目所支出的银行贷款利息。包括贷款期限已到期或未到期的贷款。
对一年及以上（含一年）的贷款给予贴息。其中：
（1）人民币贷款贴息利率按照不超过2022年6月30日中国人民银行公布执行的对应贷款年限的LPR利率计算，实际利率低于LPR利率的，按照实际利率计算；
（2）外币贷款贴息利率按照不超过3%的贷款利率计算，实际利率低于3%的，按照实际利率计算。
对上述实际支付的利息给予不超过50%的支持。项目完成时间以支付银行利息单据时间为准。已累计支持3年的项目，不再给予贴息支持。
3.资源回运运保费支持项目
企业开展境外资源开发将其所获权益产量以内的农业（包括大豆、玉米、小麦、天然橡胶、棕榈油、棉花、木薯）、林业（原木、锯材、板材）、渔业和矿业（包括铁、铜、铝、铬、铅、镍、锌、钾、铀、金）等合作产品运回国内，对从境外起运地至国内口岸间的运保费，按企业实际支付费用给予不超过50%的支持。计算运保费的资源产品进口数量以海关统计数据为准。
企业实施对外承包工程项目换回的，不超过与外方签署的开发投资合作协议合同总金额的资源产品运回国内，对从境外起运地至国内口岸间的运保费给予不超过50%的支持（享受补助的回运资源种类比照上述境外农、林、渔、矿合作项目执行）。计算运保费的资源产品进口数量以海关统计数据为准。
4.海外投资保险保费支持项目
海外投资保险是指境内企业主体向中国出口信用保险公司深圳分公司购买的海外投资保险，具体包括股权保险、债权保险，主要承保因东道国征收、汇兑限制、战争及政治暴乱、违约等方式行为造成的海外投资风险。保险期限原则上不超过20年。对实际缴纳的保费给予不超过50%的支持，项目完成时间以保费支付和发票开具时间为准。
5.海外安全保障费用支持项目
海外安全保障费用包括中方从业人员人身安全保障保险和对境外项目进行安全保障的费用。前者是指企业为其境外企业中方从业人员向境内外保险机构购买境外人身意外伤害险、绑架与赎金综合保障险、传染病及医疗保险，海外救援服务等保障中方从业人员人身安全的保险产品。后者是指在东道国因政治动荡等因素导致社会稳定受影响的情况下，针对境外项目、人员、工作生活区域等进行安全保障所支出的费用，如购买安保服务或雇佣安保力量等。
对实际支付的费用给予不超过50%的支持，原则上中方从业人员人身安全保障保险支持每人不超过3000元的费用，项目完成时间以保费支付和发票开具时间为准。
6.境外疫情防护用品采购费支持项目
对企业在境外开展传染病防疫所产生的防护用品（如口罩、防护服、消杀用品等）采购费，按照实际支付费用给予不超过50%的支持。根据商务部业务系统统一平台对外直接投资统计业务板块中的境外企业中方从业人员数，原则上支持每人不超过3000元的费用，项目完成时间以发票开具时间为准。
7.境外企业和对外投资联络服务深圳分平台支持项目
分平台费用是指我市企业用于接入境外企业和对外投资联络服务深圳分平台在境内外发生的费用。
具体支持内容包括：接入分平台境外项目现场网络硬盘录像机及高速网络摄像机费用；接入分平台境内平台中心管理服务器及视频流媒体服务器、视频监控联网软件和视频运维服务软件费用；已有监控系统为接入平台适配的设备接入网关及平台接入网关费用；接入分平台的视频联络系统集成及调试服务费用；接入分平台所购买的视频会议账号费用。
对上述实际发生的费用给予不超过50%的支持，项目完成时间以分平台接入时间为准。
[bookmark: _Hlk39658041][bookmark: _Hlk108260741]8.境外经贸合作区建设支持项目
境外经贸合作区是指我市企业在境外已取得用地面积不低于0.5平方公里、基础设施投资不低于1000万美元、带动进园深圳企业不少于3家，且在支持期内正常运营的境外园区（如果以合资形式进行实施建设，须提供合作协议，协议中须注明申报单位所占份额或比例及证明）。除参照对外承包工程项目或境外投资项目给予资助外，还对园区投资主体用于园区基础设施建设、园区公共服务平台建设以及组织园区招商活动的相关费用给予资助。
具体支持内容包括：为境外园区基础设施建设、公共服务设施平台建设、组织园区招商活动而产生的费用，包括土地平整、道路修建、用电设施建设、环保设施建设、公共仓储建设、园区公共饭堂等公共设施建设所产生的费用，以及在境内组织举办园区招商活动等产生的费用。
对上述实际发生的费用给予不超过50%的支持，对每个境外园区项目资助金额不超过1000万元。
[bookmark: _Hlk108260807]9.对外劳务合作及相关公共服务支持项目
对企业开展对外劳务合作业务中为其派遣的劳务人员开展外派前适应性培训而支出的培训费给予资助，其中适应性培训费用按每名劳务人员不超过300元的标准，每个企业获得资助金额最高不超过300万元。对相关单位开展劳务扶贫所产生的费用，按每次活动最高不超过3万元的标准给予资助。
劳务扶贫费用指申报单位开展劳务扶贫，组织贫困县（村）人员出国（境）务工，为帮助贫困县（村）提升外派劳务公共服务能力而投入的费用，包括：组织对外劳务合作企业与贫困县（村）进行结对帮扶和对接交流活动而产生的活动组织费用；劳务人员报名信息系统建设费用；对贫困县（村）劳务人员开展培训而产生的场地租赁费用；开展专项扶贫对接产生的招聘宣传费用等。其中对劳务人员报名信息系统建设费用给予一次性资助。
（二）支持标准
1.对企业符合条件的前期费用、贷款利息贴息、资源回运运保费、海外投资保险保费、海外安全保障费用、境外疫情防护用品采购费、境外企业和对外投资合作联络服务深圳分平台、境外经贸合作区建设、对外劳务合作及相关公共服务等9个项目给予不超过50%的支持，单家企业年度资助不超过3000万元。
2.以外币支付相关费用的，按照中国人民银行公布的2022年6月30日人民币汇率中间价为依据，折算为人民币计算及资助。
六、申报材料
（一）基本材料
1.登录广东政务服务网在线填报申请书（http://www.gdzwfw.gov.cn/—深圳市—市商务局—搜索对外投资合作资助事项），提供通过该系统打印的申请书纸质文件原件。
2．境内企业营业执照电子版；
3．企业境外投资证书、企业投资机构证书或对外劳务合作经营资格证书复印件；
4．境外企业所在国（地区）依法注册或合法办理的法律文件复印件，境外再投资（多级投资）的相关股权证明材料，对外承包工程企业和对外劳务合作企业提供境外项目合同复印件；
5．证明项目合同或合作协议已生效的文件复印件，如核准或备案项目资金汇出单据、并购协议生效、股权交易已完成、工程项目已实际开展凭证（包括承包方编制的经现场监理工程师或项目总监审核签字的工程进度证明，提交给业主据以结算项目款项或反映报告期项目工作量的有效凭证或单据）等材料。
（二）项目材料
1.前期费用支持项目
①法律、技术、商务和投融资咨询等服务费用发票或单据复印件（验原件收复印件）；
②银行支付凭证复印件(或付汇凭证等银行电子回单)；
③与境内或境外专业机构签署的合同协议复印件；
④专业机构出具的建议书、报告书、规范性文件资料等复印件。
2.贷款利息贴息支持项目
①银行贷款利息支付的票据凭证复印件（验原件收复印件）；
②银行放款通知书、贷款本金放款的票据凭证复印件；
③贷款合同复印件（如合同未标识此贷款为实施对外承包工程项目或境外投资项目所用，需提交贷款本金与境外项目划转的凭证）。
3.资源回运运保费支持项目
①保费发票复印件（验原件收复印件）；
②保险费通知书复印件、保单明细表复印件；
③资源产品开发（权益）证明或协议；
④进口货物报关单；
⑤目的地为中国港口、陆路口岸或内地的提单，铁路运输、汽车运输或其它运输合同、凭证以及运费发票。
4.海外投资保险保费支持项目
①保费发票复印件（验原件收复印件）；
②银行支付凭证复印件(或付汇凭证等银行电子回单)；
③保险费通知书复印件、保单明细表复印件。
5.海外安全保障费用支持项目
（1）中方从业人员人身安全保障保险
①保费发票复印件（验原件收复印件）；
②银行支付凭证复印件(或付汇凭证等银行电子回单)；
③保险费通知书复印件、保单明细表复印件；
④相关人员护照、工作准证及合同复印件；
⑤对外劳务和工程项下外派劳务须提供项目审查表。
（2）对境外项目进行安全保障的费用
①费用发票复印件（验原件收复印件）；
②如购买服务，提供合同复印件。
6.境外疫情防护用品采购费
①费用发票或单据复印件（验原件收复印件）；
②银行支付凭证复印件(或付汇凭证等银行电子回单)；
③防护用品采购明细清单；
④如为境内采购，需提供寄送的证明材料（如海关报关证明或物流公司快递证明等）；
⑤企业境外项目中方从业人员明细表。
7.境外企业和对外投资联络服务深圳分平台支持项目
①费用发票或单据复印件（验原件收复印件）；
②银行支付凭证复印件(或付汇凭证等银行电子回单)；
③合同协议复印件；
④相关图片资料及平台建设情况说明。
8.境外经贸合作区建设支持项目
①企业为境外园区基础设施建设、公共服务设施平台建设以及组织园区招商活动而产生的费用发票或单据复印件（验原件收复印件）；
②银行支付凭证复印件(或付汇凭证等银行电子回单)；
③相关合同协议复印件；
④证明合作区符合申报条件的相关材料，包括但不限于土地文件、图片资料及合作区建设情况说明等。
9.对外劳务合作及相关公共服务支持项目
①外派劳务人员适应性培训明细表；
②外派劳务人员工作准证复印件；
③费用发票或单据复印件（验原件收复印件）；
④合同协议复印件；
⑤相关图片资料及劳务人员报名信息系统建设情况说明；
⑥组织企业及有关单位参与对外劳务扶贫工作的佐证材料（如政府部门发出的活动通知，活动报名表及签到表，活动现场照片等）。
以上材料均需加盖申报单位公章，多页的还需加盖骑缝公章；涉及外文的，需提供中文翻译件；一式两份，A4纸正反面打印/复印，非空白页（含封面）需连续编写页码，装订成册（胶装）。
  申报单位提供的纸质材料和填报的电子材料应保持一致，如出现不同，应按要求按时重新提交。
七、申请表格
本指南第六条（一）规定申请书。
八、受理信息
（一）受理机关
深圳市商务局
（二）受理时间
1.网络填报时间：2022年8月1日-2022年8月26日18:00。
2.材料提交时间：2022年8月1日-2022年9月2日17:45。
申报单位在上述规定时间内在线填报、提交材料，逾期不予受理。
（三）受理地点
深圳市福田区福中三路市民中心B区市行政服务大厅西厅综合窗口。
（注：为做好疫情防控，减少人员聚集，到深圳市行政服务大厅提交材料需提前预约。预约指南：“i深圳”APP或关注“深圳行政服务大厅”微信公众号。操作流程：【办事预约】或【预约取号】—【深圳市行政服务大厅西厅】。疫情期间，请按照预约时段，错峰提交材料）。
（四）咨询电话
项目申报咨询电话：0755-88102027、88107060。
系统技术服务电话：0755-88102445。
九、申请决定机关
深圳市商务局
十、办理流程	
市商务局发布申报指南——申报单位网上申报——市商务局网上初审——申报单位提交申请材料——市商务局开展形式审查——专项审计——资质审查（根据需要核查比对：资质情况、统计数据，是否存在重复资助情形、有否被列入失信惩戒名单、有无重大违法违规行为、有无拖欠应缴还的财政性资金等情况）——拟定资助计划——社会公示——通知申报单位提交拨付资料——拨付资金。
十一、办理时限
材料提交时间截止日起90个工作日。
十二、证件及有效期
证件：无
有效期限：无
十三、证件的法律效力
无
十四、收费
无
十五、年审或年检
无
十六、监督检查和补充说明
（一）市商务局从未委托任何单位和个人为申报单位代理专项资金扶持计划项目申报事宜，申报单位应自主申报。我局严格按照有关规定和程序受理申请，不收取任何费用。如有任何中介机构和个人假借我局或工作人员名义向申报单位收取费用的，请向我局举报。
（二）获得资金支持的申报单位，应当按照国家有关财务制度规定进行管理和使用，按照国家统一的会计制度进行会计核算，并自觉接受财政、商务、审计等部门的监督检查。配合商务部门开展业务、资金统计监测，妥善保管项目申报材料。
（三）申报单位在资金申报、使用等过程中，存在利用不正当手段骗取、截留、挤占、挪用资金等违法违规行为的，按照失信联合惩戒有关规定予以处理，并按照有关法律、法规、规章的规定追究相应责任；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理；造成资金损失的，由商务部门收回资金。
（四）申报单位在项目申报期间发生企业名称、联系信息变更的，应及时联系并提供变更材料，如因未及时变更产生的后果由企业自行承担。
（五）资助拨款按照申请书银行账户信息办理。因账户信息更改或企业填写错误等原因导致拨付不成功的，原则上予以办理一次拨款信息更改并再次拨付。申报单位应按照要求办理资金拨付手续。
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