
附件1
关于促进深圳市医疗卫生机科技成果转化实施意见（征求意见稿）听证会情况

为落实科学民主决策要求，保障重大行政决策质量，市卫生健康委于2022年12月9日（星期五）下午3:00-5:00在市卫生健康能力建设和继续教育中心2810会议室举行了《关于促进深圳市医疗卫生机科技成果转化实施意见（征求意见稿）》（以下简称《实施意见》）听证会，听取市民代表、区卫生健康行政部门代表、政府办医疗卫生机构代表、社会办医疗卫生机构代表以及专业公共卫生机构代表的意见和建议。有关情况如下：

一、听证会基本情况

会前，市卫生健康委通过官方网站发布《关于召开〈关于促进深圳市医疗卫生机构科技成果转化实施意见（征求意见稿）〉重大行政决策听证会的通告》，邀请市民及相关机构代表报名参加听证会。经自愿报名和资格审核，确定各类参加现场听证会代表共计10名，其中市民代表2名、区卫生健康行政部门代表2名、政府办医疗卫生机构代表2名、社会办医疗卫生机构代表2名、专业公共卫生机构代表2名，参加听证会人员名单已按要求向社会公开。听证会举行当天，市卫生健康委组成由科教处、政策法规处及相关工作人员组成的听证组。

二、听证会主要内容

听证会主要围绕三个议题展开，包括：对明确医疗卫生机构开展科技成果转化方面的意见或者建议；对明确科技成果转化激励机制的意见或者建议；对完善医研企协同创新机制的意见或者建议。针对上述议题，先由部门陈述人进行陈述，随后听证代表就相关议题展开讨论并建言献策。

三、陈述人主要意见

按照听证会程序安排，部门陈述人（科教处）介绍了《关于促进深圳市医疗卫生机科技成果转化实施意见（征求意见稿）》的起草背景并发表部门陈述意见。具体如下：

对明确医疗卫生机构开展科技成果转化方面有何意见或者建议？

《实施意见（征求意见稿）》提出明确医疗卫生机构具有科技成果的自主处置权和收益分配权，可自主确定科技成果转化方式等，通过充分赋予医疗卫生机构科技成果转化自主权，调动科研人员积极性、充分释放创新创造活力，切实为医疗卫生机构营造良好创新环境，为实施创新驱动发展战略增添动力。
（二）对明确科技成果转化激励机制的内容有何意见或者建议？

《实施意见（征求意见稿）》明确医疗卫生机构可将转化科技成果所获得的收入全部留归本单位，纳入单位预算，不上缴国库，主要用于对完成和转化职务科技成果做出重要贡献人员的奖励和报酬、科学技术研发与成果转化等相关工作。落实科研人员获得的职务科技成果转化现金奖励计入所在单位绩效工资总量，但不受核定的绩效工资总量限制。

（三）对完善医研企协同创新机制的内容有何意见或者建议？

《实施意见（征求意见稿）》明确支持医疗卫生机构与高校、科研机构、企业及其他组织开展科技人员交流，根据专业特点、行业领域技术发展需求，聘请高校、科研机构、企业及其他组织的科技人员兼职从事教学和科研工作；支持本单位的科技人员可按有关规定到高校、科研机构、企业及其他组织从事科技成果转化活动。支持医疗卫生机构与高校、科研机构、企业等创新主体联合开展产学研医协同创新，围绕核心技术和高价值科技成果，实施技术开发、产品验证、市场应用研究等概念验证活动，明确合作开展科技成果转化权属归属。

四、主要听证意见
（一）对明确医疗卫生机构开展科技成果转化方面有何意见或者建议？

所有听证会代表对《实施意见》中明确医疗卫生机构可以自主开展科技成果转化表示支持，认为文件的出台有利于疏通医疗卫生机构科技成果转化堵点难点问题，提高医疗卫生机构科技人员的积极性，提升医疗卫生机构的科技创新能力，希望能尽快推动政策的出台落地。个别代表提出一方面要在“明确适用范围部分”仅对科技成果进行定义，未对科技成果转化进行定义，建议明确相关定义范围，另一方面也要对科技成果转化过程加强监管。经研究讨论，建议采纳。
（二）对明确科技成果转化激励机制的内容有何意见或者建议？

所有听证会代表赞同明确对成果完成人和为转化科技成果做出重要贡献的人进行奖励，部分代表建议调高医疗卫生机构用于医疗卫生机构内部转化服务专职人员奖励和人才培养的比例，部门陈述人解释我们的文件规定写不低于3%用于医疗卫生机构专职人员奖励和培养，主要是起到方向性的引导作用。医疗卫生机构具有奖励分配自主权，各医疗卫生机构可以通过制定科技成果转化奖励相关管理制度，在符合政策规定的奖励分配大原则前提下自主决定奖励分配占比事宜。

（三）对完善医研企协同创新机制的内容有何意见或者建议？

大多数代表均赞同加强医研企协同创新，助力卫生健康事业和生物医药产业双提升。个别代表提出，在医研企合作中，除推进产品的应用示范外，医疗卫生机构还应与生物医药企业在产品开发、产品转化等多方面开展深入交流与合作。经研究讨论，建议采纳。
另有个别代表提出建议医疗卫生机构应成立科教、人事、财务等多部门组成的科技成果转化工作协调小组，集体推动单位科技成果转化工作落实。经研究讨论，该建议具有合理性，市卫生健康委据此进一步完善《实施意见》。

五、处理意见
市卫生健康委将认真研究本次听证会提出的意见和建议，进一步修改完善《实施意见》，使其为规范和促进深圳市医疗卫生机构医学科技成果转化发挥更好作用。
