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一、推动质押融资工作合作机制常态化
（一）建立协同工作机制。各区应明确知识产权质押融资工作牵头部门，由牵头部门联合各有关部门建立知识产权质押融资协调工作机制，加强信息数据共享，共同推动知识产权质押融资相关支持政策的制定和实施工作。
（二）实行工作会议制度。各区知识产权质押融资工作牵头部门原则上应每季度会同各有关部门，召集当地主要银行、金融机构和专业服务机构等单位召开知识产权质押融资工作专题会议，主要听取各单位工作汇报，协调解决有关问题。
二、推动知识产权金融扶持政策标准化
（一）规范质押融资扶持政策。各区制订实施知识产权质押融资、保险、证券化和其他金融创新模式的专项扶持政策，知识产权质押融资扶持政策应覆盖专利、商标、著作权等知识产权种类。扶持内容包括但不限于利息、评估费、担保费、保险费等，鼓励各区积极探索对提供知识产权质押融资产品的金融机构给予扶持，用于补助银行金融机构开展知识产权质押融资业务的评估、宣传、培训和绩效奖励等费用。探索分级分类精准施策机制，针对不同类型企业（大型企业、中小微企业）提供差异化扶持政策（扶持费用比例、上限等），加大对中小微企业的扶持力度。
（二）简化申报主体资格条件。各区应拓宽申报知识产权质押融资、保险、证券化和其他金融创新模式的专项扶持政策的主体资格条件，原则上不对申报企业设定准入条件，建议在辖区内注册、纳税，具有独立法人资格的企业都具备申报主体资格。
（三）优化政策发布信息渠道。各区结合工作实际情况当年度需要修订知识产权金融扶持政策的，建议在当年度6月前完成扶持政策的修订及发布。各区的扶持政策、申报通知、实施细则、操作规程、申报指南等政策文件应在政府官方网站、公众号等渠道进行发布及更新，或者发布政策申报“明白卡”，加大政策文件宣传力度。
（四）明确申报流程及材料清单。各区扶持政策申报流程应包括申报、受理、审核、公示、跟踪监管等步骤，鼓励通过无纸化、线上化进行申报。鼓励在各区现有工作基础上，逐步统一补贴申报材料清单：
1.申报利息、评估费、担保费、保险费
①申报利息费用资助的，需提供以下材料：申请书，营业执照，纳税证明，银行出具的贷款合同、放款凭证，以及已开始还款付息的凭证（如银行出具的贷款付息凭证等），质押合同、知识产权质押证明（如质权登记证书、质押登记通知书等）。
②申报评估费用资助的，还需提供以下材料：资产评估机构出具的知识产权评估报告、资产评估合同、评估费用发票、对应的银行转账凭证等材料。
③申报担保费用资助的，还需提供以下材料：担保（或反担保）合同、担保（或反担保）费用发票、对应的银行转账凭证等材料。
④申报保险费用资助的，还需提供以下材料：保险合同（或保单）、保险费用发票、对应的银行转账凭证等材料。
2.申报银行金融机构资助
申报银行金融机构资助的，需提供以下材料：申请书，质押登记项目清单及对应的借款合同、质押合同等相关合同（合同中贷款项目除知识产权质押外还有其他质押物或抵押物的，须明确知识产权质押获得银行贷款的额度或比例）及放款凭证，专利商标质押融资产品实施情况报告（产品特色、服务团队、经费投入、工作措施、质押登记数量及金额、成效经验等），其他材料。
3.申报知识产权证券化资助
申报知识产权证券化资助的，需提供以下材料：项目申请书，企业营业执照、企业征信报告，由税务部门出具的上一年度纳税证明，与发行方/增信担保方签订的借款相关合同（包括借款合同、担保合同等）、借款借据、费用支出凭证（利息、本金、担保费）及相关费用（利息、担保费）发票等，发行方出具的参与知识产权证券化证明材料及贷款结清证明；其他与项目有关的说明材料。
三、推动知识产权质押融资服务多样化
    （一）开展质押融资产品上门服务。鼓励各区与辖区金融机构、行业协会、产业园区、知识产权保护中心、知识产权服务中心、知识产权保护工作站等合作成立知识产权金融服务站，知识产权金融服务专员和银行机构客户经理全程上门服务，全流程跟踪，从政策解读、资质审查、价值评估、合同填写、质押登记、申报资助等各个环节开展全程指导，实现银行送贷上门，企业“一次不用跑”。
（二）建立健全企业“白名单”机制。鼓励各区将辖区内知识产权优势示范企业、专利奖获奖企业、“专精特新”企业、高新技术企业、科技型中小企业及其他知识产权领域表现突出的企业纳入“白名单”，通过数据化手段筛选出有融资需求的其他名单推送给辖区银行机构，进行点对点质押融资服务。
（三）完善知识产权金融公共服务平台。鼓励深圳市知识产权金融协会持续加强深圳市知识产权金融公共服务平台建设，为金融机构、企业等提供融资对接、评估评价、处置交易等综合服务。鼓励各区在平台上设置专区，开展信息发布、政策解读、申报链接等工作。
四、推动质押融资日常考核督导一体化
（一）强化目标导向，压实工作任务。市级有关部门设定各区年度知识产权质押融资目标任务，各区要以年度知识产权质押融资目标任务为工作导向，将具体目标任务落实到人，倒排时间节点，压实工作责任，确保年度工作目标按期完成。各区知识产权质押融资工作牵头部门主要负责同志是目标任务指标完成的第一责任人。
（二）完善绩效考核，优化奖惩机制。市级有关部门将各区知识产权质押融资完成情况纳入年度经济高质量发展绩效评估指标，按季度向各区通报知识产权质押融资情况，反馈知识产权质押融资数据。对完成情况较好的辖区予以通报表扬。对落实知识产权质押融资工作指引工作成效较为显著的辖区，在绩效评估中酌情予以加分。
（三）加强日常督导，提升服务效能。各区知识产权质押融资工作牵头部门要建立知识产权质押融资工作日常考核督导机制，开展定期检查督导工作，全面掌握知识产权质押融资工作开展情况，分析研判工作成效，强化工作指导服务，切实提高辖区知识产权质押融资服务能力。
（四）做好经验总结，加强信息报送。各区知识产权质押融资工作牵头部门要定期梳理总结工作措施、工作成效、工作亮点、工作推进中的存在问题及下一步工作要点，加强与深圳市知识产权质押融资专项工作组沟通交流，及时报送相关信息。

