深圳市规划和自然资源局划定管理范围线工作规则
（征求意见稿）
为完善土地管理方式，进一步规范划定管理范围线工作，优化工作流程，提高审批效率，根据《深圳市人民政府关于规划和自然资源行政职权调整的决定》（深圳市人民政府令第351号）《深圳市人民政府关于完善国有土地供应管理的若干意见》（深府规〔2018〕11号），制定划定管理范围线工作规则如下：
一、定义和适用范围
划定管理范围线指经政府批准，对不设立建设用地使用权的用地划定管理范围，并委托市、区政府职能部门和派出机关管理的一种土地管理方式。
[bookmark: _Hlk113284288]本规则适用于本市行政区域范围内（不含前海合作区）公园绿地、水库水面、河流水面、湖泊水面、护坡等不设立建设用地使用权用地管理范围线的划定管理。深汕特别合作区内相关事项可参照本规则办理。
[bookmark: _Hlk113284330][bookmark: _Hlk113284408]上述用地整体已办理或需办理农转用手续的，不再划定管理范围线。经各级人民政府批准的有明确范围的各类生态敏感区域，不再划定管理范围线。生态修复、配套地质灾害防治、河流整治等工程，按照相关政策办理，不再划定管理范围线。
二、划定原则
（一）明确立项和规划依据
申请管理范围线应有明确的立项依据或有视为立项的依据文件；申请管理范围线应符合法定图则等国土空间详细规划，护坡等用地的应有经行业主管部门审批且含有明确护坡空间范围的初步设计方案。
（二）落实耕地保护要求
为严格保护永久基本农田和耕地，永久基本农田和耕地原则上不得划入管理范围线。因不可避让需将耕地划入的，应保持耕地现状，严格落实管理主体责任；确需将耕地转为林地、草地、园地等其他农用地的，应落实耕地“进出平衡”。
（三）节约集约利用土地
管理范围线的划定应坚持节约集约，特别是护坡等用地应在保证工程建设安全和节约集约利用原则下划定。
（四）土地权属地类不变
管理范围线的划定不改变土地权属现状，不改变农用地和未利用地的非建设用地土地利用现状。
[bookmark: _Hlk113286698]三、管理主体
管理主体为承担管理范围线管理的责任部门，履行管理范围线内的日常管理、监管、安全生产等职责，包括市、区政府职能部门和派出机关。
管理主体可根据实际情况将具体管理工作交由其他专业部门实施，其责任义务由双方协商决定。
四、申请材料和审查要点
（一）申请材料
申请划定管理范围线需提交以下材料：
1.划定管理范围线申请表；
2.申请人身份证明材料；
3.项目批准、核准或者备案文件，护坡等用地提供主体工程项目的批准、核准或者备案文件；
4.属于公园绿地、水库水面、河流水面、湖泊水面等用地的提交符合法定图则等国土空间详细规划证明文件；护坡等用地提交经行业主管部门审批且含有明确护坡空间范围的初步设计方案，如有经行业主管部门审批且含有明确护坡空间范围的施工图一并提交；
5.涉及生态保护红线等区域的，按相关规定提交有审批权部门的批复或同意的意见；涉及规划管控区域的，提交相关主管部门同意的意见；需开展基本生态控制线公示、地质灾害评估、土壤污染状况调查、安全评估等前置工作的，按相关规定提交有审批权部门的批复或同意的意见；涉及各类权属用地以及预审选址、农转用、土地供应方案或招拍挂方案、划拨决定书或合同等阶段已批复和正在办理的建设项目用地，提交相关部门或单位同意的意见。
6.申请管理范围的红线图。
（二）审查要点
划定管理范围线应当对以下事项进行审查：
1.是否属本事项适用范围；
[bookmark: _Hlk113286317]2.项目是否已批准、核准或者备案，护坡等用地的主体工程项目是否已批准、核准或者备案；
3.属于公园绿地、水库水面、河流水面、湖泊水面等用地的核查是否符合法定图则等国土空间详细规划和相关规划管控要求；护坡等用地的核查初步设计方案或施工图中护坡相关情况是否准确合理；
4.核查申请划定的管理范围是否涉及生态保护红线、耕地和永久基本农田保护红线、基本生态控制线、林地、文物保护、地质灾害、安全评估、水源保护区、土壤污染状况调查、古树名木、国家安全等事项，是否取得相关部门的批复或同意的意见；
5.核查申请划定的管理范围线内各类权属用地、土地利用现状、其他管理范围线重叠等情况，以及涉及预审选址、农转用、土地供应方案或招拍挂方案、划拨决定书或合同等阶段已批复和正在办理的建设项目用地情况，是否已取得相关部门同意的意见。
五、办理程序
（一）事项申请
[bookmark: _Hlk113286607]本事项为依申请事项。申请主体为市、区政府职能部门和派出机关，可委托第三方申请办理。
项目符合办理条件后向管理局提出申请，跨区项目按行政区划分段分别向辖区管理局提出申请。对于已建成的公园绿地、水库水面、河流水面、湖泊水面等用地的主管部门如有需求的，可以批量向辖区管理局提出申请。对于为保障建设项目主体工程安全修筑的护坡等用地，原则上在申请办理建设项目土地供应方案审批的同时，一并申请办理划定管理范围线。
（二）管理局审查
收到申请后，管理局主办科室按照审查要点统筹开展联合审查工作，其他各科室按照职能分工并联审查相关情况。主办科室汇总意见并研判是否调整或核减申请范围，完善后形成草案，按照管理局审查程序通过后拟文提请区政府审议管理范围线。
（三）区政府审批
管理局提请审议件上报区政府后，区政府召集区相关职能部门进行审议，通过后按程序核发项目管理范围线批复。
（四）出具结果和公开
批复后管理局按程序核发项目管理范围线四至范围图，并提出相关管理要求。结果内容按规定在省市相关信息平台、局官网上进行公开。
六、管理范围线内的永久建设
管理范围线内的永久建设行为分为以下两种情形：
（一）进入管理范围线的其他建设项目
涉及占用管理范围线内土地的其他建设项目，在可行性研究报告审批阶段项目单位应取得管理范围线管理主体和相关主管部门同意占用的意见；在土地供应方案审批阶段，由管理局主动提醒管理范围线管理主体申请调整管理范围线，报区政府审批后予以调整。
以高架桥梁跨越、地下隧道穿越等不涉及占用地面的方式进入管理范围线的其他建设项目，在可行性研究报告审批阶段项目单位应取得管理范围线管理主体和相关主管部门同意进入的意见，此类情形可不调整管理范围线。
（二）直接为项目管理服务的永久性工程设施
公园绿地、水库水面、河流水面、湖泊水面等用地的管理主体因项目自身管理需要在管理范围线内建设的永久性工程设施，在符合下列条件的情况下按程序办理建设用地审批手续：
1.符合法定图则等国土空间详细规划；
2.其建设内容列入已批复的可行性研究报告或有其他立项建设依据；
3.经相关行政主管部门同意。
此种情形不需调整管理范围线。
七、其他管理要求
（一）前期工作保障
在立项选址阶段，项目单位如有需要可来函向市规划和自然资源局各管理局查询管理范围规划用地情况。管理局可参照建设项目用地预审与选址意见书核发事项的规定，出具项目管理范围规划用地核查意见附项目管理范围示意图，该意见不作为行政许可决定和划定管理范围线依据。项目单位可结合规划用地核查意见所提要求，办理相关审批手续或征求相关部门意见。
对于为保障建设项目主体工程安全修筑的护坡，符合行业用地标准功能分区且在可行性研究报告中明确护坡建设内容的，可作为建设项目的组成部分一并办理用地预审与选址意见书，后续按照初步设计方案或施工图确定的范围办理划定管理范围线手续。符合农转用办理条件的也可与主体工程一并办理建设用地审批手续，不再划入管理范围线。
（二）促进护坡节约集约用地
对于经行业主管部门审批初步设计方案或施工图的建设项目，管理局依据初步设计方案或施工图确定的护坡用地范围，在保证工程建设安全和节约集约利用的原则下结合地形地貌等地质条件进行优化，重点对护坡坡度的合理性、地势平坦地区护坡的必要性进行研判，可核减不合理非必要的用地。此外，为实施法定图则等国土空间详细规划以及其他公共利益需要，可核减相关用地。
今后在建设项目初步设计方案审查阶段，管理局应在业务处室的指导下切实做好前置把关工作，会同项目单位在保障工程建设安全的前提下，兼顾节约集约用地的要求，优化护坡用地规模，并落实到初步设计方案中。
（三）涉及合法权属土地
合法权属土地原则上不划入管理范围线内。管理主体如征得合法权属单位的同意，在做好衔接的前提下可申请将其划入管理范围线。划入管理范围线的合法权属土地继续按照权属文件约定使用。 
（四）涉及未完善征（转）手续用地
未完善征（转）手续用地可划入管理范围线，不改变权属关系，管理主体根据实际情况与未完善征（转）手续用地相关主体做好衔接。
（五）管理范围线的衔接
管理范围线不得重复或交叉划定，如管理范围线互有重叠的，双方管理主体协商确定调整方案，向管理局提出申请并报区政府审批后予以调整。
八、实施日期
[bookmark: _GoBack]本规则自公布之日起施行，有效期五年。
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