《深圳市规划和自然资源局划定管理范围线
工作规则（征求意见稿）》起草说明
为完善土地管理方式，进一步规范划定管理范围线工作，优化工作流程，提高审批效率，根据有关法律、法规及规章，结合我市实际，我局组织起草了《深圳市规划和自然资源局划定管理范围线工作规则（征求意见稿）》（以下简称《规则》），现将主要内容说明如下：
一、工作背景及必要性
2018年，市政府印发《关于完善国有土地供应管理的若干意见》（深府规〔2018〕11号），其中第一点第（七）条规定，“确定委托管理范围。对于公园绿地、水库水面、河流水面、湖泊水面、护坡等用地，不设立建设用地使用权，以划定管理范围线的方式委托市职能部门或者各区政府管理。各管理主体负责其管理范围线内用地的日常管理工作。”该条规定作为划定管理范围线事项的工作依据，亟需制定统一的划定管理范围线工作规则，以便规范开展工作。
二、主要内容说明
《规则》共分为八点，对划定管理范围线工作业务作了规范、深化，主要内容说明如下：
（一）界定适用范围，提出划定原则
《规则》指出划定管理范围线为土地管理的一种方式，仅将管理权委托至管理主体，不涉及土地权属变化，因此不属于土地供应。
《规则》界定事项的适用范围，即本市行政区域范围内（不含前海合作区）公园绿地、水库水面、河流水面、湖泊水面、护坡等不设立建设用地使用权用地；此外，用地如整体已办理或需办理农转用手续的，即整体已转为或需转为建设用地，则不再划定管理范围线；经各级人民政府批准的有明确范围的生态敏感区域，包括但不限于自然保护区、自然保护地、风景名胜区、一级水源保护区等，不再划定管理范围线；生态修复、配套地质灾害防治、河流整治等工程，考虑到已有相应的政策规定，也不再划定管理范围线。
《规则》提出划定管理范围线的四项原则，一是建设项目应有明确的立项和规划依据，其中护坡类用地主要是为保障线性工程项目主体工程安全修筑因而一般无明确的规划依据，考虑其主体工程均有规划依据，则提供经行业主管部门审批且含有明确护坡空间范围的初步设计方案以确定范围；二是严格保护永久基本农田和耕地，不得占用永久基本农田，耕地原则上不划入，如划入应保持耕地现状，需转为其他农用地用途的应落实耕地“进出平衡”；三是节约集约利用土地，护坡等用地应在保证工程建设安全和节约集约利用原则下划定；四是管理范围线的划定不改变土地权属现状；不改变农用地和未利用地的非建设用地地类现状，管理范围线内用地后续需建设的应按程序办理建设用地审批手续。
（二）确定职能分工，明晰办理程序
关于审批主体。根据《深圳市人民政府关于规划和自然资源行政职权调整的决定》（深圳市人民政府令第351号），“二、以下情形的土地供应方案由市规划和自然资源部门审核后报市人民政府审批：（一）居住用地（通过城市更新、土地整备、旧住宅区改造方式出让的居住用地除外）；（二）作价出资用地；（三）全额利用市本级财政资金由市人民政府相关职能部门进行建设的项目用地；（四）以划拨或者协议方式供应的只租不售的创新型产业用房和科研项目用地；（五）未完善征（转）地补偿手续用地流转方案；除前款所列情形外，土地供应方案由区人民政府审批”。因此，划定管理范围线的审批部门为区人民政府。
关于管理主体。根据《关于完善国有土地供应管理的若干意见》（深府规〔2018〕11号），管理范围线委托市职能部门或者各区政府管理。但考虑到划定管理范围线的审批主体为区政府，存在审批主体和管理主体交叠情况，因此《规则》对管理主体的范围进行一定延展，将管理主体确定为市、区政府职能部门和派出机关。另外，考虑到实际工作情况，允许管理主体将管理范围线的具体管理工作交由其他专业部门实施，其责任义务由双方协商决定。
 关于办理程序。《规则》已明确本事项由受托单位提出申请，可根据实际情况委托项目单位申请；申请后由管理局受理，审查通过后报区政府审批；区政府审批通过后委托管理主体管理，并由管理局核发项目管理范围线四至范围图。
（三）规范审查要点，明确建设情形
《规则》规范了审查的具体要求，包括立项依据和规划依据，以及需取得的相关事项批复或征求其他部门的意见，为区政府审批提供相关支撑，并提出管理要求。
《规则》细化了管理范围线内可建设的各类情形，一类为进入管理范围线的其他建设项目，又分为占用管理范围线内土地和以高架桥梁跨越、地下隧道穿越等不涉及占用地面的方式进入管理范围线，均需取得管理主体和相关主管部门同意的意见，前者需调整管理范围线，后者不需调整管理范围线；另一类为直接为项目管理服务的永久性工程设施，应满足有规划依据、有立项建设依据、经行政主管部门同意等条件，且不需调整管理范围线。
三、需要说明的其他事项
关于护坡用地。本《规则》中护坡用地主要是指为保障建设项目主体工程安全修筑的边坡，多为线性工程项目附属用地，因此在预审选址阶段，如可行性研究报告中包含护坡建设内容且护坡符合行业用地标准，则护坡可作为建设项目的组成部分一并办理用地预审与选址意见书；后续按照初步设计方案或施工图确定的范围办理划定管理范围线手续；如符合农转用办理条件的护坡，可与主体工程一并办理农转用和土地供应方案审批。
由于护坡受制于地形、地质、工程施工等因素，空间范围时常发生变动无法完全稳定，因此《规则》要求在经行业主管部门审批初步设计方案中予以明确，作为管理范围线划定的空间范围依据，以保障管理范围线的精确，如施工图进一步细化了护坡的空间范围，则一并提交。护坡用地应坚持节约集约用地的原则，在初步设计方案阶段管理局会同项目单位对护坡用地规模进行研究，核减不合理非必要的用地。为实施法定图则等国土空间详细规划以及其他公共利益需要，也可核减相关用地。
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