龙城街道2024年工作总结及2025年工作思路

2024年，在区委区政府的坚强领导下，龙城街道深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，紧紧围绕区委区政府中心工作，聚焦高质量发展这一首要任务，统筹发展和安全，稳步推进大运深港国际科教城和“湾东智芯”核心区建设。
一、2024年工作总结
这一年，理论基础不断夯实，党的建设持续强化。理论学习走深走实。街道556个党组织全覆盖开展学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨，开展“第一议题”学习研讨800余次，深入推进改革创新，谋划落实13个改革事项，推动全会精神入脑入心、落实落地。建优建强基层组织。新建党组织75个，城中村实现单独组建率100%，龙城工业园区获评市两新领域“先进基层党组织”，天安数码城入选全市首个新业态群体“友好园区”，基层党建不断强化。干部作风持续向好。坚持正确选人用人导向，提拔晋升15人，新招录34人，圆满完成事业单位机构改革，在安全生产、城管执法等急难险重一线锤炼“龙城先锋”。常态化开展谈心谈话，处理违纪违法问题线索43条，立案25宗，流动党员立案率下降75%，以“三不腐”一体树立党政新风。民主政治不断发展。持续擦亮“龙城统战说”等原创品牌，成立全市首个街道级党外知识分子联谊会，顺利完成香港龙城同乡会、龙城港人联谊会换届工作，高质量完成征兵任务44人、排名全区第一。
这一年，产业能级显著提升，经济增长势头良好。经济运行稳中有进。主要经济指标持续向好，1-11月社消零总额达212.39亿元；营利性服务业营收138亿元；预计全年完成固投198.5亿元；资质建筑业产值超927亿元，居全区首位，规上工业、限上住宿业、限上零售业稳健增长。新质生产力不断聚集。新增国家级专精特新“小巨人”企业3家、省级制造业单项冠军企业3家，54家企业通过国高认定，大运入选全市十大人工智能集聚区，住房建设部智慧低碳建筑工程技术创新中心、全屋智能重点实验室揭牌，建成全市首个路侧超充站和区内首个“光储充放”一体超充站。重点项目加速推进。大运天地开业即“顶流”，成为深圳东部“文旅+商业”新地标。深圳建筑产业生态智谷、香港中文大学（深圳）医学院、音乐学院等项目加快建设，区耳鼻咽喉医院迁址工程完工。完成深惠、深大城际轨道交通征拆4个节点工作，全年土地入库60万㎡，任务完成率553%,发展空间持续释放。营商环境不断优化。落实招商稳商优商“一号工程”，举办“我为企业搭场景”等大型活动24场，解决问题506个，赴外招商4次，完成项目落地11宗，推动前程无忧、上海外服大湾区总部签约进驻，丰隆深港成立大湾区首个服务企业出海基地，盛平长者服务站入选全区十大“有商机”应用示范场景。扎实开展“干部助企行”，建成3个“虚拟园区”i企服务站，全覆盖挂点服务“四上”企业737家，及时高效解决诉求151项，让企业在龙城无忧发展。
这一年，城区管理精管善治，颜值品质再创新高。城区管理智慧高效。拓展智慧应用场景，打造“数智城市管家”小程序，实现一小时处理案件，打造2处“城管+AI”试点，开通3条顺丰无人车配送路线。完成拆违任务35.33万㎡，完成率109.32%，妥善解决金利街2号、鸵鸟场等一批10年以上历史违建问题。市容环境综合指数测评持续保持全区第一、全市“A+”。绿美建设有成效。植树2154株，“见缝插绿”约6000㎡，龙城生态文明议事厅获评市“八五”普法联系点，盛平社区“我跟着河走”短视频获全国优秀奖，为全市唯一。城区设施提档升级。完成8个城中村“补短板”、4条道路慢行系统建设，建成兰著学校南门等2座人行天桥，完成创投大厦、大运公园片区第六立面提升，龙城活力谷建成开放。推动2个老旧小区改造和2条道路综合提升。全国首个市容环境产业园挂牌成立，全市首个城中村供用电“台区配储”工程建成运行。
这一年，民生建设全面推进，幸福成色不断提升。民生实事落地有声。深入实施“百千万工程”，打造“一社区一项目”，累计推动老旧小区加梯448台，覆盖率和补贴金额全市“双第一”，工作获新华社《新华每日电讯》头版报道，入选全市治理体系和治理能力现代化案例。完成适老化改造申请180人、民办托育机构备案26家，均居全区首位。实施“民生大盆菜”项目126个，投入3166.76万元，落实对口帮扶资金276.9万元。文体事业蓬勃发展。全面推动国际化街区建设，成功保障大运中心大型赛演活动超百场，吸引人流量超千万，保障3个文博会分会顺利举办，开展湖畔音乐节、美好生活节等文化惠民活动近2000场，惠及群众35余万人次。龙城CC创意街区获美国缪斯设计奖金奖，为全省唯一，CIC创新创意中心入选广东最美公共文化新空间。
这一年，持续筑牢平安防线，社会大局和谐稳定。安全底线守牢筑稳。持续开展安全生产治本攻坚三年行动等，推进安全监管网格化、智能化，搭建小散工程AI智能监管、无人机巡航等多个智能监管系统。圆满完成市交安委挂牌督办整治验收，妥善处置“8·2”交通意外事故，成功抵御“摩羯”等多个台风袭击，全年未发生较大及以上安全生产和食品药品安全事故。源头治理持续深化。办理“一网统管”民生诉求件4.2万余宗、信访案件1428件，稳妥处置进京访20批30人次，成功处置颐安都会小区群租房纠纷、志联佳大厦停电等重点案件40余宗，特防期稳控重点人600余人，为5777名员工追讨欠薪等款项共计2.3亿元。嶂背社区“全国民主法治示范社区”通过复核。成立全市首个物业纠纷调处中心，街道劳动争议调解中心获评全市优秀劳动争议调解组织。
二、存在的问题挑战

在总结成绩的同时，我们也应清醒认识到当前存在的不足和挑战：一是发展能级仍然薄弱，固投增长缺乏重点项目支撑。二是安全风险隐患较多，重点领域矛盾纠纷多发频发。三是城区管理难题较多，乱摆卖、电动自行车等监管难度大。
三、2025年工作思路
2025年，龙城街道将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神以及习近平总书记对广东、深圳系列重要讲话和重要指示精神，深入贯彻落实区七届四次党代会精神和区七届人大六次会议精神，统筹高质量发展和高水平安全，持续增强大运深港国际科教城和龙岗中心区发展能级，全面提升城区首位度和辐射力，奋力为全区打造有意思、有商机、有得住、有品质的现代化城区典范贡献龙城力量。重点做好以下五个方面工作：
（一）围绕潮流性多元化，打造“有意思”的活力龙城。提升城市文明深度。强化“文明100+”新时代文明实践阵地建设，全域打造“美好龙城”新IP，深化“龙城学堂”“咖啡一条街”等文明品牌，联动大运天地推出“5+”市集，让丰富有趣的文明风尚见行见效。提升民生保障温度。完善公共场所无障碍设施，持续开展家庭适老化改造，推动社区长者助餐点全覆盖，筹集更多保障性住房，创建社区普惠性托育机构和“心光驿站”就业公益店，推动全区率先实现健康单元社区全覆盖。提供多元文体服务。全力做好十五运会、残特奥会等赛事保障，策划“大湾区高校赛艇联赛”“大湾区青年皮划艇比赛”等活动，协调开通“宠粉专线”，串联文化地标，打造“1+N”湾区“轻旅游”文旅精品打卡路线。
（二）坚持以高质量发展为主题，打造“有商机”的创新龙城。推动产业动能不断增强。充分发挥辖区潜力产业空间，扎实推进“培土倍增”五年行动，加强与“厚土新芽”专班及区各招商指挥部联动，争取更多人工智能、文旅商贸企业优先在龙城落地，推动大运人工智能聚集区和国家级商圈加快发展。巩固提升人力资源、文化创意等优势产业，大力发展首店经济、文旅经济等新型消费业态，为经济高质量增长聚势赋能。激活国际化创新发展动力。推动国际大学城总部经济集聚区建设。以打造“服务企业出海基地”为契机，为企业提供更多涉外全周期服务。健全高校服务联席工作机制，深化三区联动，推动产学研深度融合。持续优化营商环境。聚焦数据、技术、场景“新三样”，持续实施“干部助企行”“我帮企业搭场景”等行动，为企业提供“保姆式”服务，推动高校技术成果市场转化，支持本地黑科技、“小而精”产品集中展销，帮助企业搭场景、找市场。推动更多“个转企”“分转子”，争取实现40家以上企业入库纳统。
（三）彰显科技感国际范，打造“有得住”“有品质”的美好龙城。持续提升美好市容环境。健全市容环境长效管理机制，推动“街区制2.0”落地，持续探索“AI+城管”“不见面执法”模式，试点打造“一点一路”无人清扫示范场景，力争全年市容环境综合指数测评取得更好成绩。着力塑造美好城区品质。加快打造大运、龙城广场“有品质”示范片区，推动陂头背、前进村等城中村改造提升，建造一批高质量青年公寓，让在龙城工作、生活的人“有得住”、“住得好”。加快建设“大运活力碧道环”，推动国际大学园活力大街建设，全面落实国际化街区创建。推动嶂背留用地一期和新联石火项目尽早开工建设，加快盛平南、回龙埔工业区等7个城市更新项目盘活。
（四）强化高水平安全监管，打造“有保障”的平安龙城。夯实公共安全基础。持续开展安全生产大排查大整治行动，通过“RFID抓拍+无人机巡航+铁眼违停执法”、小散工程AI监管等人工智能技防智防手段，提高安全风险防范能力。加快完成3处地灾和边坡治理工程，严格落实食品安全“两个责任”。全力维护社会和谐稳定。健全源头治理矛盾纠纷机制，持续紧盯涉房地产、小区物业等领域风险隐患，全力稳控处置世茂、麓园等重点案件。推动信访法治化，用好“群众诉求服务小分格”，强化“接诉即办”工作模式，提高“一网统管”办理质效。守牢意识形态安全阵地。
（五）聚焦事交我办无问题，持续强化基层党建效能。全面从严治党。严格落实“两个维护”的政治责任，深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，抓好改革项目落实。强化党的纪律建设，巩固党纪学习教育成果。习惯“过紧日子”，严把财政支出关口。强化组织队伍建设。持续优化干部“选育管用”链条，培养干部“主人翁”意识，锻造“自燃型”队伍，让想干事、能干事、干成事的干部有干事创业的舞台。发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋作用，赋能小区党支部治理小区能力，要求党员干部主动参与业委会组建和小区治理工作，破解“物闹”“撬盘”等治理难题。持之以恒正风肃纪。深化党风廉政建设，落实“一把手”监督和同级监督工作，持续开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，涵养清正廉洁的新风正气。


