附件2

修订说明

一、背景情况

2023年12月17日，国务院批复《前海深港现代服务业合作区总体发展规划》（国函〔2023〕144号），明确“对在前海工作的香港居民，其个人所得税税负超过香港税负的部分予以免征”。

2024年3月19日，财政部、税务总局印发《关于前海深港现代服务业合作区个人所得税优惠政策的通知》（财税〔2024〕12号），明确对在前海工作的香港居民，其个人所得税税负超过香港税负的部分予以免征。政策旨在拉平香港居民在香港和前海深港现代服务业合作区（以下简称前海合作区）之间的税负差异，更好促进港人北上创业，助力香港融入国家发展大局，同时也将进一步提升前海合作区的区位优势，推动更多港籍人才在深集聚。

二、制定依据

（一）《前海深港现代服务业合作区总体发展规划》（国函〔2023〕144号，以下简称《前海规划》）
（二）《财政部 税务总局关于前海深港现代服务业合作区个人所得税优惠政策的通知》（财税〔2024〕12号，以下简称《通知》）
三、制定和修订过程

为更好落实前海深港现代服务业合作区（以下简称前海合作区）个人所得税优惠政策，及时明确政策执行口径，在财政部、税务总局印发《通知》后，我市由财政、税务部门联合制定《前海深港现代服务业合作区个人所得税优惠政策实施办法》（以下简称《实施办法》）。《实施办法》在制定过程中，我们通过邀请前海合作区内企业现场座谈征求意见等方式，综合研究吸纳各方提出的意见，形成了上一版本的《实施办法》于2024年5月27日起实施。

截至目前，政策已在前海合作区落地近一年。结合近一年来的实施情况，我们对上一版本的《实施办法》进行了修订，对原来有关“纳税年度内在前海合作区注册的实质性运营企业或其他机构任职、受雇且实际工作”等条款进行调整，进一步细化在前海合作区经营的企业和其他机构具体条件，更好发挥政策效应。

四、《实施办法》主要内容

《实施办法》共分为4章16条。包括总则、减免条件和范围、征收管理、附则。

总则

一是政策制定依据。为落实《国务院关于〈前海深港现代服务业合作区总体发展规划〉的批复》（国函〔2023〕144号）有关要求，根据《财政部 税务总局关于前海深港现代服务业合作区个人所得税优惠政策的通知》（财税〔2024〕12号），制定实施办法。二是实施范围。在《前海深港现代服务业合作区总体发展规划》划定的前海深港现代服务业合作区内，对香港居民实施个人所得税优惠政策。三是适用对象。对在前海合作区工作的香港居民，其个人所得税税负超过香港税负的部分予以免征。四是纳税年度范围。个人所得税减免税额计算，以一个纳税年度为准。纳税年度，自公历一月一日起至十二月三十一日止。五是补贴享受要求。同一纳税年度内，不得同时享受香港居民个人所得税优惠与粤港澳大湾区境外高端人才和紧缺人才个人所得税优惠，可自行选择享受其中一项优惠。

（二）减免条件和范围
一是身份条件。纳税人具有香港居民身份。二是工作条件。香港居民纳税年度内在前海合作区注册的企业或其他机构任职、受雇且实际工作，或在前海合作区提供独立个人劳务，或在前海合作区从事生产、经营活动，并在前海合作区依法缴纳个人所得税。同时，要求企业或其他机构的生产经营、人员、财产和会计档案资料应在前海合作区内。三是诚信条件。香港居民遵守法律法规，没有重大税收违法失信行为。四是个人享受优惠的个人所得具体范围。工资薪金所得、劳务报酬所得、稿酬所得、特许权使用费所得、来源于前海合作区的经营所得、入选深圳市政府或政府工作部门、直属机构人才工程或人才项目获得的人才补贴性所得。
（三）征收管理

明确退税办理时间为在个人所得税年度汇算清缴时申请办理退税。明确香港居民可自主选择下列办理方式：自行办理年度汇算、通过任职受雇单位（含按累计预扣法预扣预缴其劳务报酬所得个人所得税的单位）代为办理、委托涉税专业服务机构或其他单位及个人办理，纳税人与受托人需签订授权书。香港居民应向其在前海合作区的个人所得税主管税务机关办理减免手续。

（四）附则

明确政策自施行起有效期5年。香港居民申请享受实施办法优惠的个人所得所属纳税年度在本办法有效期内的，适用实施办法。


