

关于《深圳市工业及其他产业用地供应管理办法（修订征求意见稿）》的起草说明

[bookmark: _GoBack]2019年3月，我市出台了《深圳市工业及其他产业用地供应管理办法》（深府规〔2019〕4号，以下简称《管理办法》），建立了“遴选+供应+监管”的全链条的产业用地供应机制，规范了我市工业及其他产业用地的供应及监管工作。为贯彻落实党的二十届三中全会精神，服务我市产业发展需要，推动产业空间资源要素支撑实体经济高质量发展，现根据相关法律、法规和政策规定，结合我市实际，开展《管理办法》修订工作，形成了《深圳市工业及其他产业用地供应管理办法（修订征求意见稿）》。具体修订情况如下：
一、修订背景
近年来，国家、广东省在产业用地供应、产业空间保障方面提出了一系列工作要求。2024年7月，党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》提出“推动生产要素创新性配置”“深化土地制度改革”。2022年11月，自然资源部《关于完善工业用地供应政策支持实体经济发展的通知》（自然资发〔2022〕 201号）提出“加强和改进国有建设用地中工业用地的供应管理，推进工业用地供应由出让为主向租赁、出让并重转变”。2021年7月，广东省《关于深化工业用地市场化配置改革的若干措施》提出“进一步深化工业用地市场化配置改革，促进我省工业经济高质量发展”。
《管理办法》自施行以来，规范了产业用地供应工作，有效保障了产业项目用地需求，较好的支撑了实体经济发展。随着产业发展形势的不断变化，《管理办法》关于产业项目遴选、土地供应以及产业监管等方面内容需要进一步优化，更好的服务支撑我市产业高质量发展。
二、修订的主要内容
本次修订在延续“产业项目遴选+土地供应+产业监管”的产业用地供应管理政策框架不变的基础上，结合新产业、新业态的空间需求，对相关条文内容进行了优化调整：
（一）统筹全市新供应产业用地路径
将我市优质产业空间相关政策纳入《管理办法》进行统一规范，增设由社会主体投资建设、以售为主的“通用产业空间”类型，形成了包括重点产业项目用地、一般产业项目用地、通用产业空间用地及只租不售创新型产业用房用地的产业用地供给体系，系统构建了全覆盖、多层次、高质量的房地并举、租售并举的产业用地供应政策体系。
（二）拓宽产业用地类型范围
为适应新产业新业态的产业发展形势，在普通工业用地（M1）、新型产业用地（M0）、物流用地（W0）和仓储用地（W1）和社会投资的营利性文体设施用地（GIC2）、医疗卫生用地（GIC4）、教育设施用地（GIC5）基础上，将服务于低空经济、超充经济、绿色经济等战略性新兴产业和未来产业等鼓励发展产业的交通设施用地（S）、公用设施用地（U）等用地纳入政策适用范围。
（三）统一产业用地出让年期
坚持产业用地弹性年期供应制度，结合产业用地从拿地、建设、投产至达产的建设运营周期，统一全市产业用地出让年期：新出让的产业用地出让年限统一为不超过30年；已出让的一般产业项目用地经区政府认定项目符合产业发展导向且正常投产运营的，出让年期可由20年调整为30年；属于国家战略任务且资产投资极重的产业项目用地，经市政府审议的，出让年期最高不超过50年。
（四）健全产业用地供应体系
进一步推进产业用地供应由出让为主向租赁、出让并重转变，拓展长期租赁、先租后让方式的适用项目范围，明确重点产业项目、一般产业项目用地可采取长期租赁或先租后让方式供应。租赁年限不少于5年且不超过20年；先租后让的，出让年限与已租赁年限之和不超过30年。
（五）健全完善产业监管机制
在服务好企业的基础上，进一步完善全市产业监管机制，规范产业监管协议文本内容，监管事项可量化、可考核。加强产业监管责任主体与市场监管部门对股权转让的监管联动和信息共享。构建我市产业项目履约监管机制，通过开展产业履约情况年度核查、约谈、上报等工作，及时掌握项目情况。
专此说明。
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