附件2

《深圳市知识产权行政保护技术调查官

管理办法（修订征求意见稿）》

起草说明

一、背景和必要性
《深圳市知识产权行政执法技术调查官管理办法（试行）》已试行3年，实施后得到了有效执行，实施现状和实施效果良好，逐步建立健全深圳市知识产权行政执法技术调查官工作机制，有效支撑了深圳市知识产权行政执法，提升了知识产权行政保护效能和专业化水平，达到了预期目标。

自2023年以来，国家知识产权局、广东省市场监督管理局相继出台知识产权行政保护技术调查官相关规定，2023年9月国家知识产权局办公室印发《知识产权行政保护技术调查官管理办法》，2023年11月广东省市场监督管理局印发《广东省市场监督管理局知识产权行政保护技术调查官管理办法》，《深圳市知识产权行政执法技术调查官管理办法（试行）》部分条款与上级有关规定有不一致之处，如担任技术调查官应符合的条件、任期、职责、技术调查意见应当载明的内容、技术调查官的署名要求等，为进一步规范我市知识产权行政保护技术调查官的聘任和管理，更好发挥技术调查官对知识产权行政保护支撑作用，提升知识产权行政保护效能，需根据深圳实际进行修订。经评估，修订后的《深圳市知识产权行政保护技术调查官管理办法》对技术调查官的聘任及管理全流程作出具体规定，举措务实，贴合知识产权行政保护工作实际需要，可操作性强，符合为基层减负有关规定，且有利于扩大就业和居民增收减负，有利于形成经济发展和民生改善的良性循环，不会对社会稳定产生负面影响。
二、所依据的法规、文件
（一）《深圳经济特区知识产权保护条例》

（二）国家知识产权局《知识产权行政保护技术调查官管理办法》

（三）《广东省市场监督管理局知识产权行政保护技术调查官管理办法》
三、适用范围

《深圳市知识产权行政保护技术调查官管理办法（征求意见稿）》适用于深圳市行政区域内知识产权行政保护技术调查官的聘任和管理等工作。

四、起草过程及主要内容
（一）起草过程及征求意见情况
我局认真开展了《深圳市知识产权行政执法技术调查官管理办法（试行）》实施后评估工作，对《深圳市知识产权行政执法技术调查官管理办法（试行）》进行修订，于2025年6月组织局相关单位及技术调查官代表召开会议进行专题研究，并于2025年7月4日、8月7日先后两次向市相关单位、各区政府（管委会）、及局属各单位征求意见，所有修改意见均已采纳，形成《深圳市知识产权行政保护技术调查官管理办法（修订征求意见稿）》。

（二）主要内容

《办法》分为五章共二十九条，包括总则（共四条）、聘任（共七条）、工作规则（共十三条）、监督管理（共三条）、附则（共两条）。主要内容如下：
第一章“总则”，技术调查官管理的总体原则,说明了管理办法起草的依据，规定了技术调查官属于行政案件办理辅助人员，负责在行政案件办理中对案件涉及的技术问题提供咨询、出具技术调查意见和其他必要技术协助。确定了技术调查官岗位属性与工作内容等。

第二章“聘任”，主要是技术调查官的聘任及管理等内容。规定了市市场监管局（市知识产权局）可以从深圳知识产权保护中心、高等院校、企业、科研机构、行业协会等组织机构相关领域的专业技术人员中选聘技术调查官，并可选聘港澳台专业技术人员担任跨境知识产权案件技术调查官。技术调查官可以采取全职或兼职形式。从事技术调查官需要符合一定的条件，存在严重违法违纪行为的不得担任技术调查官。

第三章“工作规则”，主要是技术调查官的使用申请、工作职责及工作规范等内容。规定了市市场监管局（市知识产权局）内部使用技术调查官的程序以及外单位使用技术调查官的申请程序。明确了技术调查官的职责，包括对技术事实的争议焦点以及调查范围、顺序、方法等提出意见，参与调查取证、勘验，参与询问、口头审理，协助办案人员组织鉴定人、相关技术领域的专业人员提出意见，提出技术调查意见；列席案件办理有关会议；其他相关工作。明确了技术调查官的回避情形、回避申请。
第四章“监督管理”，主要是技术调查官的解聘情形、工作要求、责任追究等内容。技术调查官参与行政案件时，应当遵纪守法，廉洁自律，客观、中立地作出意见，仅对参与案件所涉及的专业技术问题发表意见，不得以其身份或名义招揽业务或者从事商业盈利性活动，严格保守秘密等工作要求。技术调查官违反与行政办案工作有关的法律法规和规定的，依纪依法追究责任，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

第五章“附则”，主要明确管理办法的解释部门、实施时间及有效期。


